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L I T E R A T U R A Ş l A R T A 

Mărire Ţie] 
Speranţele toate, cu mic şi cu mare, 
Spre Tine Ie 'ndreaptă şi cel ce cu greu 
Trudeşte 'n oiaţâ, î-Ţi cere 'ndurare, 
Marie, ce 'n lume nâscuşi Dumnezeu! 

Orfanul ce plânge de mama-i iubită, 
Te vede Fecioară, cum oii să-1 alinţi; 
In zâmbet, durerea o schimbă, Preamărită, 
Iei loc în căminul lipsit de părinţii 

Acel ce în lume nu află dreptate, 
Acel ce e 'n luptă, acel ce-i robit, 
Cu gândul la Tine, le 'nvinge pe toate, 
Căci ştie că Fiu-Ţi a fost răstignit/ 

Prin veacuri, Tu Mamă, eşti barca ce poartă 
Şi farul ce chiamă luntraşul la mal, 
Eşti focul ce 'noie o inimă moarta, 
Pierdută sau luată de-al relelor oal! 

Şi toţi păcătoşii pierduţi pe sub soare, 
Cu gândul la Tine coboară 'n mormânt... 
Mărire, o, Ţie curat' Născătoare, 
Mărire în ceruri şi-aici pe pământ! 

I. Gr. Marin-Slujeru) 

IHV. 
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File de taină 
Creionări de răsboi . 

Băjenia... 
— Fragment — 

. . . Flueratul sinistru al locomotivei, a dat 
naştere în furnicarul de jos unui freamăt, 
unui strigăt, unui urlet, unui vacarm. Nimic 
nu-i mai putea stăpâni în această clipă, când 
ultima rază de nădejde era irosită. 

Mâini scheletice se ridicau spre cer, se 
agitau către cineva invizibil, se coborau des-
nădăjduite. Mişcările ritmice ale trenului 
acoperă sbuciumul acestor oameni, în su
fletele cărora s'a deslănţuit furtuna- şi din 
depărtarea, ce se măreşte cu fiecare vrere 
trecută, vocile se topesc, forfoteala se di-
luiază, se şterge treptat, treptat, rămâne o 
umbră, o licărire, nimic... 

. . . In clipa aceasta am simţit prăbuşin-
du-se ceva din mine... Sufletul strivise pe 
Dumnezeu... 

Părăsim silueta capitalei şi pânza de nouri 
aşterne o umbră, din ce în ce mai ştearsă, 
peste oraşul, unde zăvorâm bucuriile şi ne
cazurile noastre, amintiri ce le purtăm spre 
alte meleaguri, către o ţintă nelămurită. 
In mersul greoi al locomotivei, străbatem în 
plin câmpul aşternut, ca o pulbere de praf, 
cu firişoare de zăpadă. Peste zumzetul ce 
stăpânise mulţimea vagonului, domneşte 
acuma o tăcere neagră, întretăiată arareori 
de suspine prelungi. 

îşi deapănă mintea... unde?... nici ei nu 
ştiu... 

Atâtea gânduri frânte se 'nfiripă şi atâta 
nelinişte stăpâneşte pe toţi, încât nici unul 
nu ar putea lega un crâmpei de frază. Sunt 
scăpaţi de o primejdie imaginară, ce luase 
proporţii năstruşnice, şi svonul morţii ce-1 
socoteau atâta de aproape de ei, îl simt, îl 
văd parcă, şiruindu-se spre depărtări, pre
tutindeni, numai în jurul lor, nu. Sunt chi
puri aci, în care nu poţi ceti decât tristeţe 
şi cu toate acestea sbuciumul ce-i înlănţuie 
pe toţi, e rezultatul unei bucurii, isvorâtă 
din certitudinea ce-i stăpâneşte, că sunt scă
paţi de pericolul ce roia în jurul lor, cu o 

clipă mai înainte, când capitala nu stăvilise 
încă suspinul trist şi prelung, ca un urlet 
de câine, în pragul unor negre presimţiri. 

Lăsăm în urmă Chitila şi trenul şerpueşte 
înainte tot mai greoi. Pe şoseaua ce s'a a^-
turat de noi, se 'nşiruie convoiuri nesfârşite 
de căruţe, încărcate cu tot ceeace au socotit 
trebuitor şi mai de preţ, acei pe care frica 
i-a alungat din sălaşuri. E un cortegiu, în 
faţa căruia mintea omenească se cutremură, 
pentrucă nici când nu s'ar fi putut închipui, 
oameni şi animale, învăluiţi de suflul morţii, 
purtându-şi paşii. Chipuri fantomatice, în
soţesc şovăitor animalele, sub a căror piele 
se conturează scheletul ce-1 aştepţi parcă, 
dintr'o clipă într'alta, să-1 auzi zornăind în 
cădere. Figuri supte de spaimă şi osteneală, 
cu ochii năvalnici din orbite, îşi poartă teama 
— de aproape două luni de zile — pe dru
murile străjuite de morţi. Pe calea ce se 
scurge băjenia, stau mărturie pentru toţi, 
truda unei mulţimi înebunită de spaimă, 
pornită spre necunoscut. Caii prăvăliţi lângă 
căruţe, fugari înşiruiţi alături, copii cu ţi
pătul stins, îmbrăţişând desnădăjduiţi pe cei 
ce le purtau de grijă, lătrături prelungi de 
câini sfârşiţi de foame, planşete înăbuşite... 
Toate acestea îţi dau impresia unei haluci
naţii, pe care zadarnic te strădueşti s'o alungi; 
fiecare minută scursă, îţi prinde sufletul ca 
un furnicar, cu neputinţă să-1 domini. Teama 
nu cunoaşte nici înfrânare nici limită. A pus 
stăpânire pe noi şi ori cât am căuta s'o 
alungăm, priveliştea ce se desfăşoară în faţa 
noastră, profilată fantomatic pe fond de 
plumb şi de carmin, sincronizată de orhestra 
simfonică a tunului, realitatea merge prea 
alături de noi, ca să ne putem înşela singuri. 

„Ce dramă cumplită!" Şopteşte cineva în 
spatele meu. 

Şi cu toate acestea, sentimentul milei e 
dispărut. Numai reflexul lui, ne face să credem 
că mai dăinueşte ascuns în noi. Nimeni nu 
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încearcă să-1 verifice, pentru a vedea cât de 
laşi suntem în clipele acestea. S'a stins mila 
şi gândul fiecăruia nu se înfiripă, decât la 
dorinţa neînfrânată de a scăpa din acest 
câmp, peste care pluteşte atâta de aproape 
moartea. Vorbim de milă dar nu o mai cu
noaştem. Scăparea, alungarea suflului morţii, 
atât stăpâneşte minţile noastre. Noi nu mai 
suntem noi; trăim cu noi, dar fără noi. Sufle
tele noastre de acuma, sunt sufletele viitorului... 

. . . Şi trenul îşi duce povara greoiu, peste 
acest câmp de tragedie, amestecându-şi şue-
ratul strident, cu bubuiturile surde ale tu
nurilor vrăşmaşe, ce se apropie năprasnic 
de capitală. Pe drum mişcări încete, duc în 
lanţ nesfârşit pribegi spre nădejdi pe care 
puţini le vor ajunge. 

Convoiuri triste se 'nşirue, ca nişte co
horte ale morţii. 

Mircea Alexiu. 

Pastel 
Peste negura de codrii, 
Luna trece gânditoare, 
Sărutând pe firul ierbii, 
Flori de-argint strălucitoare. 

Dintre holde cu porumburi, 
Peste sălcii mari, pletoase, 
Un sitar se 'ndreaptă grabnic 
Spre zăooae 'ntunecoase. 

Peste culmi, un nour trece 
Ascunzând sclipiri de stele, 
Singur rătăcind în noapte, 
Ca şi gândurile mele /... 

I. Gr. Marin-Slujeru, 
îwo. 

Suflet de câine 
De Paul Reboux. 

Era o imposibilitate să defineşti exact rasa 
lui Toto. 

Petele lui albe şi negre îţi aminteau de 
un câine de vânătoare; picioarele-i scurte 
te făceau să te gândeşti la un fox, iar capul 
rotund şi ciufulit la un câine ciobănesc. 

Nu mai încăpea vorbă, că era o ameste
cătură. Dar era un câine credincios, inte
ligent şi blajin. Ai fi putut chiar spune că 
semăna cu un om, atâta expresie era în 
ochii lui castanii de câine, când, cu capul 
puţin aplecat într'o parte, se uita la oameni 
şi parcă îi cântărea. 

Domnul şi stăpânul acestui câine era un 
oarecare Vetrillard, a cărui meserie era tot 
atât de nelămurită ca şi rasa lui Toto. El 
trăia în cea din urmă colibă din sat. Avea 
o grădină mică, în jurul casei şi acolo cul

tiva câteva legume din care făcea mâncarea 
foarte modestă. 

Vetrillard se pricepea, să repare ziduri 
dărăpănate, să lase sânge porcilor bolnavi, 
să taie copaci, să facă curse sau colivii din 
lăzi vechi. Dar mai ales se pricepea — şi 
aceasta îi aducea cel mai mare venit — să 
furnizeze peşte, chiar şi când era oprit pes
cuitul, şi vânat, cu mult înainte de deschi
derea sezonului de vânătoare. 

Din aceste câştiguri de ocazie, el trăia 
modest, fără să-şi permită alt lux decât 
tutunul, cu care îşi umplea pipa din zorii 
zilei până seara târziu. 

Faţa îi era arsă de soare, înăsprită de 
geruri, aşa că Vetrillard semăna mai degrabă 
cu un zeu al pădurilor, cu un faun temut 
şi răutăcios. 

V 
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Gura cu buzele subţiri, tăiate parcă cu 
un cuţit pe faţa lui aspră şi ochii mici şi 
strâmbi cu privirea lor vicleană îi îndepărtau 
toate simpatiile/ 

Singura lui trăsătură de caracter bună şi 
care merita laude era convieţuirea lui ne
turburată cu Toto. 

Toto nu cerşea, dar mirosea totdeauna 
casa când în cuptor se cocea o bucată 
bună de carne ; se ducea acolo, să-şi ceară 
partea, nu cu obrăznicie, ci ca un prieten 
iubit, care a trecut din întâmplare pe acolo. 

Era gata totdeauna la orice joc, chiar şi 
când din pricina arşiţei sta întins şi som
noros pe uliţa satului. Niciodată nu sărea 
supărat la vreun copil; singurul lucru care 
şi-1 permitea era să lingă cu gingăşie feţele 
murdare ale copiilor. 

Dar Toto avea două mari păcate. 
Lătra şi era un prost câine de vânătoare. 
Lătra numai dintr'o prea mare bucurie 

că trăieşte. 0 frunză, luată de vânt, o tră
sură care trecea pe uliţă, un vânzător am
bulant cu sacul de marfă pe spate, erau 
deajuns să procure o mare bucurie sufle
tului lui blajin. 

Dar lătratul lui zădărnicea tocmai afacerea 
cea mai bună a lui Vetrillard. De cum îşi 
părăsea bătrânul coliba, ca să se ducă în 
pădure să întindă laţuri, lătratul puternic a 
lui Toto trăda ori cui, că era singur acasă. 
Dacă pleca însă cu stăpânul, toţi pădurarii 
din împrejurimi puteau şti unde se găsesc 
şi să-i urmărească. 

Pe toate aceste motive Vetrillard se hotărî 
să omoare pe Toto. 

Dar alegerea felului de moarte, îl puse în 
mare strâmtoare pe bătrân. 

Toto era iubit în sat. Vetrillard însă nu 
se bucura de simpatii. Dacă Tar fi omorât 
pe faţă, şi-ar fi atras duşmănii pe care trebuia 
să le evite. Să cumpere otravă dela far
macie sau să-i descarce un glonţ din puşcă, 
însemna să apară ca ucigaş în ochii tuturor 
sătenilor. 

Nenorocirea a voit, ca Vetrillard să în
tâlnească pe un pietrar, care lucra în apro
piere, tocmai în momentul când îşi părăsea 

lucrul, cu uneltele în spate. Lucrătorul îi 
spuse: 

— Am la mine un cartuş de dinamită pe 
care aş fi mulţumit să nu-1 duc în buzunar. 
Obiectele astea de multe ori sunt pericu
loase. Poate că îţi trebue ţie. 

Vetrillard luă cartuşul cu o bucată mare 
de fitil şi cu o bucată de şnur, pe care i-o 
mai dărui pe deasupra pietrarul. 

Ii venise o ideie : o să lege cartuşul pe 
spatele lui Toto, o să lege pe câine de un 
copac şi, după ce o să aprindă fitilul, o să 
şteargă putina şi o să lase pe câine să 
moară singur. 

Toto o să fie prefăcut în fărâme şi n'o 
să rămâie nici un cadavru care să-1 dea 
de gol. Din economia pe care o s'o facă 
cu hrana Iui, o să poată să aibă mai mult 
pentru tutun. 

A doua zi Vetrillard se îndreptă cu câi
nele spre pădure. 

Ca de obicei, Toto lătra, la petele de 
soare, se juca cu pietricelele şi în nevino
văţia -lui de câine nu bănuia, ce gânduri rele 
se ascund în mintea stăpânului lui. 

Stătu liniştit până ce stăpânul îi legă car
tuşul pe spate, Toto plin de încredere, îl 
lăsă să-1 lege de un copac şi nici măcar nu 
observă că fitilul lung începu să ardă în 
mijlocul spatelui lui cu pete albe şi negre. 

Deabia când Vetrillard se îndreptă cu 
paşi repezi şi un miros de ars începu să-i 
între pe nas, câinele începu să tragă de 
şnur şi să sară în toate părţile. 

Şnurul se roase repede şi se rupse, iar 
Toto o luă la fugă în pădure, pe spate cu 
cartuşul şi cu fitilul care continua să ardă. 

Când pricepu că Toto e pe urmele lui, 
Vetrillard fu cuprins de o spaimă fără mar
gini. Câinele avea să sară pe el, să-i arate 
dragostea şi explozia avea să-i arunce în 
aer pe amândoi în aceiaşi clipă. 

începu acum o fugă nebună, prin desi
şurile pădurii şi peste povârnişurile stân-
coase, un joc disperat de v'aţi ascunselea. 
Vetrillard se ascundea când după vreun 
copac gros, când o lua iar la goană prin 
luminişuri, ca urmărit de furii, 
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Ajuns la malul râului, nu stătu nici o 
clipă la îndoială şi se aruncă în apă, ca să 
înoate până la malul celălalt. Dar picioarele 
i se împleticiră în ierburile din nămol, apoi 
şi el începu să dea din mâini şi din pi
cioare şi cu greutate scoase ţipete de 
ajutor. 

Oamenii alergară în grabă. Veniră însă 
prea târziu. Toto se şi aruncase în apă, 
apucase de mânecă pe stăpânul lui şi îl 

trăsese înnot până la ţărm. Bine înţeles că 
fitilul de pe spate se stinsese în apă. 

Când Vetrillard îşi veni în fire, ţăranii 
îi spuseră: 

— Ce noroc ai avut, că ai un astfel de câine ! 
— Aşa-i, aşa-i! confirmă Vetrillard. 
Buzele lui subţiri zâmbiră cu făţărnicie 

lui Toto, pe când acesta îşi arăta prin lă
tratul şi clătinatul cozei, cât se bucura că 
îşi mântuise stăpânul. 

Frunzulifâ. 
Frunzuliţă 'nsângeratâ, 

Mi-ai căzut în cale, 
Când şi 'n suflet, frunzuliţă, 

Vremuieşte-a jale/... 

Din trecutul plin de farmec, 
Din ce-aoui odată, 

Singură mai oii la sânu-mi, 
Frunza 'nsângeratâ l . . . 

Ani vor trece şi ore-odatâ 
Ea... no să mai oie l... 

Frunzuliţă 'nsângeratâ, 
Viaţa mi-i pustie I... 

Ne-au lovit cu-asprime, draga, 
Valurile sorţii, 

Când în toamnă, rece suflă 
Vânturile morţiil... 

I. Gr. MarinSlujeru, 
înv. 

„Lipsa de credinţă religioasă s'a dovedit 
tot-d'a-una o rădăcină putredă în viaţa po
poarelor, căci ea nu satisface trebuinţele 
sufleteşti ale oamenilor şi de regulă, biruinţa 
este a acelora care ştiu să-şi păstreze sen
timentele religioase". 

FRIEDRICH von HELWALD. 
* 

„Celce e lipsit de virtute, invidiază vir
tutea altuia; cel ce desnădăjdueşte de a se 
putea înălţa până la virtutea altuia, se sfor
ţează s'o înjosească, ca ast-fel deosebirea 
să fie mai mică". 

BACON, Sermons. 
* 

„Nimic nu se susţine timp mai îndelungat 
de cât o avere modestă; nimic nu dispare 
mai repede de cât o mare bogăţie". 

LA BRUYÉRE, 

„Cea mai mică dintre trebuinţe este bo
găţia; cea mai mare înţelepciunea". 

LESSING. 
* 

„A învăţa pe copiii proprii să facă binele, 
însemnează a le lăsa moştenirea cea mai 
preţioasă". 

MANTEGAZZA. 

„Dintre toate bucuriile pe care Dumnezeu 
le acordă omului pe pământ, triumful pa
triei sale e cea mai mare". 

DOAMNA de STAEL. 
* 

„Precum soarele este lumina corpului, 
ast-fel credinţa este lumina sufletului". 

ION GURĂ DE AUR. 

„O mamă bună preţueşte o sută de pro
fesori", 

HERBERT. 



I n v â t c i m â n f - E d u c a t i e 
DP. C. Angelescu şi şcoala românească. ' 

Slujitorii cei mai numeroşi şi mai greu 
încercaţi ai şcoalei româneşti îşi concertează 
gândurile, prin asociaţia lor profesională, 
pentru a sărbători pe Ministrul Instrucţiunii, 
Dr. C. Angelescu. 

Sărbătorirea con
stituie un eveniment, 
peste care istoria 
şcoalei româneşti nu 
va putea trece. El 
va rămâne mărturia 
recunoaşterii spon
tane din partea în
văţătorimii, că sărbă
toritul a slujit inte
resele şcoalei şi ale 
neamului cu su
preme puteri şi cu 
neţărmurit devota
ment. 

Prin Dr. C. Ange
lescu, şcoala româ
nească a atins în 
adevăr un moment 
culminant în extin
derea funcţiunilor ei 
sociale şi naţionale. 

Şcoala poporului D r - Constantin Angelescu. 
i-a format primul obiectiv al eforturilor susţi
nute cu un entusiasm fanatic. 

Faptul că România este cea din urmă 
ţară din Europa, atât ca durată a şcolarităţii 
primare, de fapt, cât şi ca regularitate de 
frecvenţă, a impresionat profund pe Dr. C. 
Angelescu. 

*) Din „Vremea Şcolii", număr festiv in onoarea Drului C. Angelescu, cu ocazia congresului general 
al învăţătorilor, 8 Sept. 1934, Iaşi. 

Deaceea, a întreprins o susţinută acţiune 
de extirpare a analfabetismului. 

A înţeles, să desffi soare această acţiune în 
primul rând prin construirea localurilor de 

şcoală, din îndrep
tăţită convingere, că 
nu se putea altfel. 

In realizarea ace
stui prim scop, a 
cerut colaborarea 
sătenilor sub formă 
de muncă, materiale, 
bani. I-au dat-o fără 
şovăire, fiindcă l-au 
înţeles. Dr. C. An
gelescu a devenit 
astfel un neîntrecut 
ctitor de scoale. 

Dacă pasiunea con
struirii va fi stârnit 
şi critici, acestea 
nu-1 ating: este prea 
puternic strigătul din 
alte ţări după noui 
localuri de scoale, 
pentru a crede că 
România are câte îi 
trebuie. 

Acelaş interes l'a purtat Dr. C. Angelescu 
şi elementului dinamic, — sufletului de tot
deauna al şcoalei, — corpului didactic. 

Ţinut ani de-arândul în situaţii necores
punzătoare cu rolul, ce i se atribuie în stat, 
— ba chiar şi în afară de lege, în privinţa 
remunerării serviciilor prestate, — corpul 
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didactic şi-a găsit în Dr. C. Angelescu pe 
cel mai sincer şi neîntrecut apărător. 

Datorită exclusiv prestigiului politic fără 
egal şi autorităţii necontestate, de care se 
bucură în Stat, Dr. C. Angelescu a obţinut, 
în cele mai grele împrejurări financiare, 
reintegrarea corpului didactic în drepturile 
legale, după care de ani de zile se tru
deşte. 

Este ultimul act, din cele care definesc în 
mod categoric poziţia Dr. C. Angelescu faţă 
de şcoala românească. 

Ţara aşteaptă însă dela această şcoală şi 

alte roade decât cele de până acum. Şi cel 
mai îndreptăţit a le pretinde, poate fi în 
primul rând, cel mai neostenit sprijinitor al 
ei. Deaceea, sărbătorirea Dr. C. Angelescu, 
organizată spontan de învăţători în congresul 
dela Iaşi, să fie legământul acestora de a 
urma fără şovăire acţiunea de înviorare a 
şcoalei şi de adâncirea adevăratelor ei rosturi 
în mijlocul neamului. 

Ar fi cel mai frumos şi meritat omagiu, pe 
care învăţătorimea întreagă l-ar putea aduce 
Drului C. Angelescu, Ministrul Instrucţiunii. 

25 Aug. 1934. losij I. Gabrea. 

Petru 
Cu sfială deschid bisericuţa sfântă a nea

mului, bisericuţa sufletului românesc, suflet 
din sufletul Dumnezeu, lumină din lumină. 
Credinţa mă frânge şi evlavia mă covârşeşte. 
Căci în acest templu, clădit din gândurile 
noastre de lumină, din dorurile, visurile şi 
nădejdile de veacuri, sfinţii sunt înlocuiţi cu 
eroii neamului, eroi de gând şi de faptă, 
luptători fără prihană întru desrobirea sufle
tului şi întregirea neamului. 

In bisericuţa aceasta de închinare cucer
nică, avem şi noi, dascălii, mucenicii ano
nimi ai culturii naţionale, un ungher smerit, 
împodobit cu icoanele harnicilor ctitori ai 
şcoalei româneşti. O ramă simplă, prăfuită 
de uitarea ucenicilor, încadrează chipul cu 
ochi de luptător neînfrânat al dascălului de 
dăscălie Dr. Petru Span 

In clipele de pioasă închinare, răsare în 
pragul conştiinţei dascălul meu iubit, învăţat 
şi peste măsură de însufleţit. 

Gândul adulmecă vremile trăite în semi
narul Andreian, academia noastră teologică 
de aici, din Sibiu. II văd, sus la catedră cu 
trupul robust, cu faţa lui rumenă şi plină, 
prea plină pentru ochii mici, dar vioi, stră
bătuţi de fulgerarea inteligenţei. L-aud parecă 
vorbind. Ne grăieşte în graiul lui săltăreţ, 

Figuri din trecutul cultural al Sibiului. 

Span. 
asemănător cu murmurul pâraielor din Ţara 
Moţilor, unde îşi avea originea, ne grăieşte 
despre asimilarea cunoştinţelor, procesul cel 
mai de seamă în învăţământ. 

„Să ştiţi dela mine, ne învaţă el, că icoa
nele lucrurilor, ale fiinţelor, ale fenomenelor 
de tot soiul, icoanele acestea numite idei 
sau imagini, care sălăşluesc în sufletul nostru, 
nu mor niciodată. Ele trăesc şi activează 
fără răgaz, sunt într'o veşnică frământare, în 
continuă mişcare, despre care visa negu
rosul filosof al Elinilor, Heraclit. La o che
mare din afară, ocazionată de v reun lucru 
sau fenomen, sau chiar de vre'o reflexie, 
toate se îmbulzesc din subconştient spre 
pragul conştiinţei. 

Mântuisem bucoavna, ceaslovul, gramatica, 
ba chiar şi aritmetica din satul meu Lupşa, 
din Munţii Apuseni, adică absolvisem 4 clase 
primare. Tata, sfătuit de moşul şi dascălul 
satului, nişte ţărani plini de energia nea
mului moţ, care trăieşte numai în legea şi 
limba moştenită dela strămoşi, m'a dus la 
şcoala ungurească din Trăscău. Aici în 
Trăscău, după anii frumoşi din şcoala săracă 
şi cu afumate grinzi din Lupşa, am trăit un 
an de tortură şi umilire sufletească. Doar 
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eram silit, să învăţ ce nu-mi prindea mintea, 
ce nu intra în suflet. Mintea mea era ase
menea unei morişti, a cărei piatră este to
cită şi nu mai prinde grăunţele. Simţeam 
cum mi se întunecă, clipă de clipă, lumea 
gândurilor şi a sentimentelor. 

Eram trist şi de multeori plângeam, mai 
ales după ce am ghicit voinţa părinţilor de 
a mă aduce şi anul al doilea la Trăscău. 

Dar iată că într'o zi cu soare mult, dela 
începutul verii, răsare pe neaşteptate tata 
la Trăscău. Mă ia frumuşel de mână şi mă 
duce la învăţătorul străin. 

„A făcut băiatul izamen?" grăieşte tata 
către dascăl. „Să îmi dai toate zăpisele bă
iatului, că nu-1 mai aduc aici". 

In drum către casă îmi spune, că mai 
încolea pe la sfârşitul verii, ne vom coborî 
în Câmpia Libertăţii. „Acolo în Blaj, la şco
lile cele mari, vreau să te ştiu, în câmpia 
întinsă, în care moşul tău a jurat credinţă 
limbei şi neamului". 

Astfel am ajuns în liceul din Blaj. Aici, 
ca şi în şcoala cu grinzi afumate şi cu stre-
şine de stuf din Lupşa, am început să-mi 
întrec colegii la toate materiile. Din Blaj, 
după luarea bacalaureatului, în temeiul cre
dinţei, care-i o bună parte din moştenirea 
mea părintească, am trecut la seminariul 
Andreian din Sibiu spre a mă pregăti de 
slujitor al sfintelor taine. In cursul celor trei 
ani de teologie, m'au fermecat lecţiile de 
pedagogie ale celui dintâiu pedagog român 
din Ardeal, Ioan Popescu. In urma graiu
rilor acestui bărbat cinstit şi învăţat, mi s'a 
desluşit sfânta şi înalta lege a datoriei mo
rale, prin care se realizează ideea dumne-
zeească, mi s'a întărit credinţa în divinitatea 
muncii. Dar m'am prea îndepărtat de subiect. 
Acestea vi le-am spus mai mult pentru a 
vă odihni sufletul; doar e grea ştiinţa pe

dagogică, cea mai grea, dar şi cea mai fru
moasă din toate ştiinţele. Aşa, acum vă văd 
mai învioraţi; putem continua lecţia despre 
asimilarea cunoştinţelor". 

* 

„In toamna anului 1884, ne povestea 
dascălul Span, am plecat să-mi adăp su
fletul la izvoarele ştiinţei. Şi m'am îndreptat 
spre Germania. In drum m'am oprit la Viena, 
ademenit de vestea pedagogului Vogt, un 
elev credincios al lui Herbart. Cu principiile 
lui Herbart făcusem cunoştinţă în firul lec
ţiilor de pedagogie, desvoltate de Ioan Po
pescu. In Viena n'am stat mult, ci atras de 
numele lăudat al profesorului Wilhelm Rein, 
am trecut graniţa Germaniei, pentru a asculta 
lecţiile acestui profesor, la universitatea din 
lena". 

Petru Span s'a întors din Germania cu o 
credinţă mare în suflet, o credinţă, care l'a 
însoţit până în marginea mormântului. Anume, 
că poporul român, neamul acesta obidit şi 
copleşit de nevoi, va putea sui calvarul su
ferinţelor şi birui moartea, numai cu ajutorul 
unei adevărate culturi naţionale, străbătută 
de o adâncă religiozitate, de un idealism etic. 
Cultura naţională însă se urzeşte în scoale 
româneşti. Deci avem nevoie de astfel de 
scoale, care slujesc individualitatea etnică a 
noastră şi cari să răspândească lumină plină 
în toate straturile neamului. Temeiurile 
acestor scoale trebue clădite pe sănătoase 
principii pedagogice, iar cele mai potrivite 
principii, pentru a clădi baza şcoalei româ
neşti, sunt principiile scoase din filosofia lui 
Herbart, propovăduite de Rein, pentru că 
acestea tind a creşte din tinerele generaţii 
oameni de cinste şi omenie, oameni munci
tori cu caracter religios moral. 

Z. Sandu. 
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Din alte ţâri. 

Edueafia populară şi sindicalismul francez. 
Problema educaţiei populare formează un 

punct esenţial în preocupările asociaţiilor 
culturale franceze. Cel mai interesant pro
gram de lucru, din care o parte a şi realizat, 
preconizează Confederaţia generală a muncii 
în colaborare cu Federaţia generală a în
văţământului. Acestea au decis, să examineze 
de aproape reforma învăţământului popular 
încă din anul 1929. Comisiunea însărcinată 
cu studierea problemei a prezentat în anul 
1931 un plan cuprinzând: 1. Reforma în
văţământului sau şcoala unică (cu proble
mele : prelungirea şcolarităţii, învăţământul 
postşcolar, învăţământul profesional, ucenicie, 
reforma învăţământului din punct de vedere 
tehnic; 2. Educaţia muncitorească — institut 
superior muncitoresc; biblioteci individuale 
şi colective, documentări. 

Principiile adoptate ca punct de plecare 
pentru aceste reforme sunt: egalitatea co
piilor în faţa instrucţiei; ameliorarea frec
venţei şcolare; gratuitatea totală a învăţă
mântului primar; spirit laic şi democratic; 
selecţia şi orientarea elevilor pentru o treaptă 
superioară de învăţământ; educaţia socială 
în şcoală; colaborarea educatorilor cu cei 
interesaţi din punctul de vedere al educaţiei; 
renunţarea la monopolul învăţământului; 
obligativitatea şcolară până la etatea de 15 
ani; obligativitatea învăţământului postşcolar 
până la etatea de 18 ani; formarea educa
torilor ; pregătirea pedagogică a educatorilor; 
organizarea serviciilor educaţiei naţionale; 
unificarea complectă a învăţământului pentru 
băeţi cu cel pentru fete; creiarea unui oficiu 
naţional de educaţie, de informaţii, docu
mentări şi studii, căruia să-i aparţină şi un 
comitet consultativ compus din reprezentanţii 
oficialităţii, educatorilor şi ai celor inte
resaţi. 

învăţământul postşcolar se ataşează şcoalei 
primare. Aci, pe lângă un învăţământ su
perior se preconizează şi un învăţământ 
profesional — comercial, agricol, etc., apoi 

conferinţe de învăţământ practic, serbări 
educative, conferinţe despre marile probleme 
ale actualităţii ţinute de persoane competente 
în materie. 

Confederaţia generală a muncii a reuşit, 
anul acesta, să grupeze în jurul problemei 
educaţiei adolescentului — care coincide cu 
epoca postşcolară — o serie întreagă de 
asociaţii. Ele urmăresc ca idealul tineretului 
să-1 bazeze pe raţiune, libertate şi datele 
experienţei, iar simţul social să-1 lege de 
evoluţia progresivă şi de justiţie în afară de 
orice idee de dominare prin violenţă sau 
constrângere confesională. In general urmă
reşte eliberarea copilului şi adolescentului 
de sub influenţa patronagiilor clericale şi 
deşteptarea unui spirit internaţionalist. De 
aceea, în special pentru adolescenţi, pre
vede: iniţierea în problemele sociale şi in
ternaţionale; studiul unei limbi străine sau 
esperanto şi contactul cu grupuri similare 
ale altor popoare, excursii, călătorii, educaţie 
fizică şi sport. 

învăţătorii vor forma cercuri de studii şi 
societăţi de educaţie populară în lumina 
aceloraşi principii. 

învăţământul profesional şi ucenicia. Con
gresul din 1931 convins de importanţa orien
tării profesionale a hotărît, să studieze de 
aproape psihologia copilului, psihologia pro
fesiunilor şi piaţa muncii. Numai cu ajutorul 
acestora pot face o plasare raţională a ti
neretului. Pentru învăţământul profesional, 
pe lângă practica din atelier, uzină, birou, 
magazin sau câmp, se preconizează un în
văţământ general civic şi economic. 

Educaţia muncitorilor manuali, considerată 
ca o necesitate capitală pentru ridicarea ma
selor muncitoreşti se lasă în sarcina colegiilor 
de muncă — pentru un învăţământ mediu —• 
şi a institutului superior muncitoresc — pentru 
învăţământul superior. — Aceste două fe
luri de instituţii au şi fost deschise în 
anul 1932. 

2 



10 LUCEAFĂRUL Nr. 7, 1934. 

Pentru a se putea înscrie în colegiile de 
muncă se cere absolvenţa de şcoală primară. 
Aci se predă: franceza, istoria economică 
şi socială, geografia economică, matematică, 
drept, esperanto, istoria mişcării muncito
reşti. In lipsă de localuri suficiente cursurile 
se fac prin corespondenţă. Astfel de cursuri 
s'au organizat în mai multe oraşe. La Paris, 
în Februarie 1933, erau 166 elevi ordinari 
şi 837 corespondenţi. Cele 20 localităţi din 
provincie, unde se ţineau astfel de cursuri, 
aveau 640 elevi. 

In Institutul superior muncitoresc se ad
mite oricine a împlinit etatea de 18 ani şi 
are o cultură de bază temeinică, câştigată fie 
pe cale autodidactică fie prin şcoli. Scopul 
principal al acestui institut este creiarea unei 
atmosfere sindicale. Se predă: istoria eco
nomică, origina şi desvoltarea capitalismului, 
artă şi literatură, producţia artistică şi lite
rară a epocei contimporane, istoria contim
porană, dreptul social — proprietarul, lu

crătorul, speculatorul —, istoria mişcării 
muncitoreşti. 

Institutul nu primeşte mai mult de 70 de 
auditori. Aci există şi o bibliotecă, care e 
deschisă pentru membrii confederaţiei între 
orele 9—12 şi 1 4 - 1 7 . In anul 1933—34 
s'au predat chestiuni ca: noţiunea socială 
şi scopul educaţiei, munca creatoare, spi
ritul critic, naţionalismul, învăţământul ştiin
ţific, neutralitatea şi învăţământul de clasă 
etc. S'au editat şi broşuri speciale de către 
profesorii conferenţiari. 

Centrul de documentări sociale, ataşat in
stitutului superior muncitoresc, studiază pro
blema învăţământului din punct de vedere 
muncitoresc. Scopul e ca prin conferinţe şi 
discuţii profesorii şi studenţii acestui institut 
să colaboreze „la elaborarea unei peda
gogii noui, liberată de dogme". 

Institutul şi colegiile se susţin din o coti
zaţie anuală de 20 centime de către cei 
800.000 membri sindicalişti. 

(După Le mois, numărul pe Iunie). L. B. 

Celop noui numiţi! 
In rândurile noastre se prind, odată cu 

începerea noului an şcolar, încă o serie de 
învăţători tineri, sortiţi să ducă alături de 
noi lupta pentru ridicarea celor în mijlocul 
căror trăim... Acestora ce vin acum să întă
rească rândurile noastre, vreau să le spun 
câteva cuvinte. 

Desigur, că atunci când aţi intrat în şcoala 
normală, nu v'aţi putut da seama ce mare 
răspundere veţi purta pe umeri în ziua când 
şcoala vă va deschide porţile. Cu timpul 
însă aţi început a simţi, că nu urmaţi o şcoală 
care să vă facă slujbaşi; că aveţi un alt rost 
şi din ochii ce se deschid din ce în ce — 
cu cât anii de şcoală trec — pentru a prinde 
tot înţelesul răspunderii pentru viitor, încep 
să se desprindă licăriri de apostol. 

Aţi început a înţelege că viaţa fiecărui 
din noi e abia o clipă din marea veşnicie 
şi că e mare lucru să pricepi rostul prezenţei 
tale aici pe pământ... A-ţi închina viaţa ta 

pentru binele semenilor tăi; a face din viaţa 
ta temelia vieţii altora, e tot ce poate fi 
mai sfânt. A trăi în amintirea lor, e poate 
singura noastră răsplată şi desigur aceasta 
e şi nemurirea dacă râvneşti la ea. 

Şi acum, când veniţi între noi, unii din 
noi încărunţiţi în drumul pe care abia îl 
începeţi, aduceţi din şcolile de unde veniţi, 
tot entuziasmul pe care vi 1-a făurit profe
sorii în şcoli. Aveţi acum aripi pe care — 
mâine — micile necazuri se vor trudi să vi 
le taie; să nu vă daţi înfrânţi; pentrucă 
privindu-vă, să ne urcăm şi noi, dacă am 
avut cumva momente când aripile noastre 
li se curmase sborul. 

Când vor apare aceste rânduri, desigur nu 
veţi f; păşit în pragul şcoalei. Vă va rămâne 
însă neuitat în viaţă momentul, când veţi păşi 
pentru prima dată în şcoală. 

Câte visuri nu ţi-ai făurit în vederea ace
stui moment! Şi desigur te-ai gândit că 
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numai faptul, că iubeşti copii, îţi dă dreptul 
să te afli acolo, iar nu faptul că ai o di
plomă de învăţător. Dragostea pentru copiii, 
pe care-i vei învăţa, îţi va arăta cel mai bun 
metod de predare: acela care porneşte dela 
sufletul tău, la sufletul lor. Să aştepţi rezul
tatul sforţărilor tale, pentrucă nicăiri ca la 
noi roadele nu sunt aşa de târzii, dar cu o 
atât mai mare valoare. Să nu te descurajezi 
prea repede. Să cetiţi mereu şi mai ales, să 
nu vă închipuiţi vreodată, că ştiţi prea mult. 
Cu cât vei şti mai mult, cu atât ţi-se va 
pare că şti mai puţin. Sunt destui oameni 
mărginiţi, căror li se pare că ştiu prea 
mult. 

Aveţi grije de curăţenia sufletească. 
„Cuminecătura, ca să fie cuminecătură 

trebue să o păstrezi într'un potir curat, când 
vasul e spurcat, zadarnică e înpărtăşirea. Şi 
ce e învăţătorul, dacă nu un preot care îm
părtăşeşte mereu copiii ?" 

Obişnueşte-te să-ţi faci cât de des exa
menul conştiinţei. Eşti aşteptat sau chiar ai 
intrat într'o clasă cu copii mulţi, care toţi 
au auzit că domnul înv. e om rău. Să ai 
totdeauna un zâmbet pentru clasa ta ; poate 
mulţi din elevii tăi n'au parte în casa pă
rintească de un zâmbet. Va trebui să fie şi 
pentru el undeva o rază de bucurie; clasa 
ta, şcoala ta. 

Pe lângă orice tonic pentru viaţă, poate 
că cel mai eficace este veselia, buna dis
poziţie. 

Să-ţi cunoşti copiii, pentru fiecare din ei, 
să ai o cât mai mică atenţie. 

Pentru o clipă de bucurie, el nu te va 
mai pierde din ochi şi nu-ţi va mai eşi din 
voie. Trecând printre băncile lor — căci nu 
e bine să stai prea mult la catedră — ici 
spune o vorbă bună, o glumă altuia; dincolo 
ia de bărbie pe altul, mai încolo trece uşor 
mâna peste capul altuia şi o atmosferă de 
încredere în tine şi de voie bună va respira 
întreaga clasă. 

Şi de aci încolo tu eşti cu adevărat stăpân 
pe sufletele lor. îmi amintesc că am citit un 
nt icol dintr'o revistă, îmi scapă numele re
vistei, în care era vorba de doi învăţători, 
în două şcoli. 

In una, un învăţător veşnic vesel cu copiii 
mirând pe toţi de progresul pe care-1 făcea 
şi în altă şcoală un învăţător serios, auto
ritar, iubit şi el de elevii săi şi cu rezultate 
tot atât de bune ca şi celălalt... 

Şi se întreba semnatarul acelui articol: 
care din acele şcoli e mai bună ? Şi m'am 
gândit şi eu care este adevăratul învăţător ? 
Desigur amândoi sunt tot atât de buni în
văţători, de vreme ce se sileau să aibă o 
şcoală model şi şcolari foarte buni, având 
acelaş fond comun : iubirea şcolarilor încre
dinţaţi lor, numai că exteriorizarea acestui 
simţământ îi diferă: unul îl purta şi pe buze, 
altul numai în suflet. 

Obişnueşte-te să trăeşti mult în tine în
suţi. Nu căuta mulţămirea sufletească, în 
care spune bine de tine un altul şi mai ales 
nu aştepta acest lucru. 

Să fi conştient că viaţa ta e închinată 
patriei tale şi că nu e o viaţă mai perdută 
fără nici un sens. 

Desigur că vei întâlni mulţi — foarte 
mulţi chiar — oameni practici care-şi aran
jează altfel viaţa decât tine şi care au poate 
un zâmbet de dispreţ pentru munca ta. Nu-i 
lua în seamă. E sigur că nu pântecele singur 
justifică existenţa unei vieţi de om... 

Ca încheiere, nu pot decât să repet şi eu, 
că pe elevi va trebui să-i consideri nu ca 
pe nişte vase cari trebuesc umplute, ci că
mine cari trebuesc încălzite. Iar acum din 
partea noastră a învăţătorilor mai în vârstă 
decât D. V., nu putem decât să vă dorim 
— acum în pragul primului an de şcoală — 
sănătate şi mult spor. 

La muncă! 
Techirghiol, 25 Iulie 1934. Faur M. Mipon 

învăţător. 



Munca şi Armonia. 
Lumea pământească îşi urmează cursul ei 

din începuturi necunoscute, dar după o re
gulă desăvârşită, orânduită de-o putere supra
naturală numită de oameni D-zeu. Şi ome
nirea, în existenţa ei pe acest glob pămân
tesc, luptă din greu cu păcatele şi nevoile 
vieţii. Şi'n această luptă, omul făcut după 
chipul şi asemănarea lui D-zeu, fiinţa aceasta 
aleasă, deseori se schimbă, ia înfăţişări de 
fiară şi luptă cu înverşunare contra seme
nului său, cu care ar trebui să trăiască în 
pace, bunăînţelegere şi deplină frăţietate. 
Ceeace-1 face pe om însă să se năpăstuiască 
asupra semenului său, asupra dreptului şi 
avutului lui, să-i răpească libertăţile, sunt 
înclinările, însuşirile, pornirile animalice 
dinăuntrul fiinţei sale, datorită cărora se 
produc măcelurile şi s'a produs şi războiul 
mondial, în decursul căruia sângele omenesc 
a udat din greu scoarţa bătrânului nostru 
continent timp de 5 ani, punând prin enorma-i 
putere de distrugere întreaga omenire în 
uimire şi silind lumea cugetătoare a-şi pune 
întrebări asupra cauzelor cari au dat şi dau 
naştere măcelurilor dintre popoare. 

Răspunsurile, referitoare la cauzele, cari 
determină fiinţa omenească a se transforma 
din când în când în fiara cea mai înfioră
toare, date din partea personalităţilor mai 
marcante ale omenirii sunt diferite. Prin 
unele se susţine, că războiul este o necesi
tate, fiind singurul mijloc de premenire a 
societăţii şi de eluptarea drepturilor naţio
nale, scara urcării spre culmea de glorie şi 
mărire. Prin altele se susţine, că războiul 
este efectul părţii sălbatice din om, care 

trebue nimicită prin cultură, tinzându-se fără 
şovăire spre desăvârşire, adevăratul şi co
respunzătorul scop demnităţii omeneşti şi, 
că în măsura apropierii de acest scop se vor 
mai împuţina, se vor mai rări, ajungându-se 
cu timpul la escluderea din mijlocul lumii 
civilizate a războaielor, distrugătoarele cul
turii şi a civilizaţiei creatoare. 

Printr'o pronunţată cultură a minţii şi a 
inimii, — zic cei din urmă, — vom putea 
ajunge la armonizarea şi deslegarea frăţească 
a tuturor chestiunilor, singura cale de îm
păcare şi de liniştire a popoarelor. 

Armonia este puterea, prin care omenirea, 
poate înainta în mod simţitor spre adevă
ratul ei scop. Creiarea ei însă depinde dela 
faptul, că munca ce trebue s o desvoalte 
fiecare individ aparte în viaţa sa şi în sânul 
societăţii, e în sens adevărat creştinesc în
ţeleasă şi îndeplinită sau ba? 

Printr'o observare temeinică a modului 
cum se desfăşoară şi cum decurge munca 
după felul conceperii de vieţuire în această 
lume a indivizilor, cari compun marea socie
tate omenească, se poate constata şi vorbi, 
despre munca acelora, cari printr'o pătrun
dere mai adâncă a chestiunilor de vieţuire 
şi o mai serioasă dare de seamă despre 
ceeace sunt şi trebue să fie, au în vedere 
şi urmăresc în mod consecvent şi stăruitor 
perfecţionarea părţii lor sufleteşti, îngri-
jindu-se de cea trupească numai în măsura 
de a nu fi stânjiniţi, sau împedecaţi în con
tinuarea muncii lor creiatoare şi binefăcă
toare societăţii. 
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Şi despre munca acelora, cari printr'o 
apreciere mai superficială a chestiunilor de 
vieţuire şi prin negarea Dumnezeirii ajung 
legaţi mai mult de partea materială a exi
stenţii lor, căutând mulţumirea sufletească 
întru satisfacerea pe o scară cât mai largă 
a plăcerilor şi cerinţelor trupeşti, prefăcând 
astfel mijlocul în scop. 

După convingerea şi priceperea mea, zic 
că, primii prin munca ce-o desfăşoară în 
sânul societăţii omeneşti, contribuesc la 
creiarea sfintei şi mult binecuvântatei armonii, 
întrucât, prin munca lor profesează şi din 
munca şi fapta lor se desprinde simţământul 
şi ideile altruismului binefăcător, iar cei din 
urmă, prin abaterea dela scopul cel adevărat 
fixat pentru omenire de însuşi mântuitorul 
nostru Isus Hristos prin cuvintele: „Fiţi de
săvârşiţi, precum şi tatăl din ceruri desă
vârşit este" zic, prin abaterea dela acest 
scop, cad în ghiarele egoismului exagerat şi 
astfel, printr'o prea mare interesare şi în
grijire numai de persoana şi interesele lor 
proprii, uită că nu sunt născuţi numai pentru 
ei ci şi pentru societate, ale cărei interese 
trebuesc sprijinite şi promovate în direcţia 
cea bună, dând astfel naştere desarmonii, 
de pe urma căreia se nasc apei măcelurile 
şi luptele distrugătoare, ale căror efecte du
reroase se restrâng asupra întregii omeniri, 
lovind fără cruţare şi pe unii şi pe alţii. 

Prin urmare, armonia se naşte şi desvoltă 
din munca cinstită şi desinteresată în raport 
cu moralul ridicat al societăţii, născut din 
credinţa adevărată şi nefăţărită în D-zeu. 

Aceasta este adevărata şi unica cale du

cătoare la formarea vederilor sănătoase şi 
obiective, singurile în stare de a creia ar
monia atât de mult dorită şi trimbiţată de 
întreaga omenire. 

Datoria factorilor conducători ai societăţii 
este deci de a căuta prin pătrunderea cu 
adâncă seriozitate în miezul tuturor chestiu
nilor, prin planarea deasupra mocirlei în care 
înoată societatea de astăzi, prin vorbe şi 
fapte bine cumpănite, c'un cuvânt prin întreg 
felul de a fi şi înfăptui, pe toate căile şi cu 
toate mijloacele ce le stau la îndemână să 
contribue la ridicarea moralului societăţii, 
izvorul creator al muncii cinstite şi desinte-
resate şi ducător la armonizarea şi desle-
garea frăţească a tuturor chestiunilor şi prin 
aceasta la creiarea unui viitor mai bun pentru 
neamul nostru românesc îndeosebi şi a ome
nirii în general. 

Lucrând în felul acesta vom da dovadă, 
că ştim aprecia jertfele trecutului şi că înţe
legem glasul vremii; lucrând în felul acesta 
vom contribui, prin aprecierea şi încurajarea 
muncii cinstite, la întărirea şi strălucirea 
tânărului nostru stat şi vom asigura liniştea 
eternă a eroilor şi providenţialilor bărbaţi, 
cari au muncit şi s'au jertfit pentru descă
tuşarea noastră milenară. 

Inţelegându-şi cât mai mulţi rostul vieţii 
în acest sens şi acţionând cu pricepere, 
bunăvoinţă şi perseverare în această direcţie, 
munca şi armonia, aceste două forţe ine
rente bunului mers social, vor ajunge la 
adevărata lor valoare şi astfel multe din 
lipsurile şi nevoile vieţii de astăzi se vor 
alina. S. Dragoman 

înv. — Nocrich. 

Religia în şcoala primară. 
Nu se poate concepe o viaţă de stat so

lidă şi cu suficiente garanţii de dui abilitate, 
fără o serioasă fundamentare etică, religioasă. 
Viaţa sufletească a oricărui om, fie el oricât 
de cult, de cinstit şi de bine educat, fără 
lumina credinţei, este ca un rai fără Dzeu. 
Credinţa este izvor nesecat de creaţie spi
rituală. Este forţa morală, care a creiat în 
decursul veacurilor împărăţii trezind forţe la
tente şi ridicându-le la potenţialul eroismului. 

Este tezaur scump, în care s a u păstrat nealte
rate sentimentele nobile, tradiţiile, idealurile 
şi avântul. Este pârghia de salvare a binelui 
înăbuşit de forţele distrugătoare ale materiei. 

Istoria poporului românesc o dovedeşte, 
cât se poate de elocvent. 

Fiinţa sufletească a poporului nostru, 
istoria cu toate sforţările ei uriaşe de în
chegare şi consolidare, filozofia noastră 
practică, şcoala noastră, statul nostru în-
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tregit, constitue rodul îmbelşugat al credinţei. 
Şi chezăşia de durabilitate a realizărilor 
noastre de dată apropiată este numai credinţa. 

Dintre toate instituţiile noastre de stat, 
cea mai în măsură să trezească şi să întă
rească acest simţământ nobil, este şcoala, 
care dând copilului deprinderile elementare 
de a se ruga şi a cinsti lucrurile sfinte şi 
trezind în el, prin povestiri interesante din 
viaţa sfinţilor şi a Mântuitorului, sentimente, 
nobile, îl face un bun fiu al bisericii şi al 
neamului. Numai premergând cu multă în
sufleţire, cu metodă şi cu tact acţiunea de 
armonizare şi înobilare a sufletului omenesc, 
pe care o exercită biserica, şcoala noastră 
va putea corespunde cerinţelor vremii. 

Nimenea nu poate să conteste şcoalei 
noastre trecutul de realizări reale în această 
privinţă. Mă duc cu gândul numai cu câteva 
decenii în urmă. 

Curtea frumos înverzită de iarbă, copii 
înveseliţi de razele înviorătoare ale soarelui 
de primăvară, se joacă. In dreapta biserica 
cu clopotniţa năruită de vremi, în stânga 
căsuţa modestă a învăţătorului. Se aude un 
sunet hodorogit de clopoţel. Copiii plini de 
zmerenie se adună în pridvorul bisericii, 
unde printre rugăciuni se familiarizează cu 
buchile pline de mister. Sună toaca a ve
cernie. In vârful picioruşelor copiii intră în 
biserică, învăţătorul se aşează în strană, 
preotul rosteşte ceteniile cu simplicitate ţără
nească şi copiii răspund cu voce tremurătoare 
de nevinovăţie: „Doamne milueşte-ne". 

Şcoala românească s'a născut în pridvorul 
bisericii. Au venit timpuri mai bune. Şcoala 
s'a mutat în localul de lângă biserică, iar 
astăzi se fac localuri moderne, bine lumi
nate, aerisite şi încălzite. Sufletul vechiu însă 
nu şi 1 a schimbat. Şi astăzi ca şi eri religia 
este considerată ca un obiect dintre cele 
mai de seamă în programa învăţământului 
primar. Suntem în măsură, să afirmăm că 
s'au făcut chiar progrese în această privinţă. 
Cine intră în foarte multe dintre bisericile 
Ardealului sau ale Banatului aude cântările 
de preamărire executate de frumoase coruri 
bisericeşti organizate de învăţători. Religia 
a devenit în ultimul timp un obiect de pre

dilecţie al cercetărilor metodologice şi me
toda de predare a învăţământului religios a 
făcut progrese evidente. Deşi nu împărtăşim 
întru toate ideile din „Religia pentru copii" 
a Dlui Nisipeanu, credem, că prin părţile 
sale mai puţin exagerate a adus îmbună
tăţiri reale învâţământului religios. 

însufleţirea şi toată dragostea depusă de 
învăţători pentru îmbunătăţirea învăţămân
tului religios, a fost sortită însă să stagneze. 
In dorinţa de a contribui la creierea unor 
raporturi mai prieteneşti între învăţători şi 
preoţi, fostul ministru al Instrucţiunii Publice 
a obligat pe preoţi să predea religia la 
şcoalele primare. Deşi prin această dispoziţie 
învăţătorilor li s'au creiat două ore libere în 
plus pe săptămână, au fost nemulţumiţi de 
această reformă. 

Aceasta din următoarele motive: 
a) S'a creiat un nou motiv de ceartă între 

învăţători şi preoţi. O mare parte dintre 
preoţi nu fac religia la orele fixate prin orar, 
fie din cauză că tocmai în acel timp au 
vre-o înmormântare sau cine ştie ce alte 
obligaţii de natură profesională, fie din cauză 
că alte ocupaţiuni îi împiedică şi vin atuncea 
când le convine lor. Acest lucru conturbă 
bunul mers al învăţământului. învăţătorul 
atrage atenţiunea şi duşmănia s'a născut. 

b) învăţătorul este în cea mai mare mă
sură răspunzător de educaţia religioasă a 
copiilor. Şi el predă religia mai bine decât 
preotul căci este pregătit şi specializat în 
această privinţă. Cu câtă durere asist la 
lecţiile de religie făcute la clasa întâia după 
vechea metodă catihetică şi pe bază de me
morizare (Preotul care predă religia la şcoală 
la mine e un fost deputat). Aprofundările, 
care la învăţământul religios constitue o ne
cesitate imperioasă, nu se fac din lipsă de timp. 

c) S'au împuţinat orele de religie. La o 
şcoală cu 7 clase după programă trebue să 
se facă 14 ore de religie la săptămână. 
Acolo unde puterile didactice nu sunt su
ficiente se fac 14/2 ore. Preotul face 2 ore 
cu toate clasele. Mai adăugaţi orele dela 
care lipseşte motivat sau nemotivat şi vă 
închipuiţi starea învăţământului religios la 
şcoala primară. H. Ciopogariu, 
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Familia ca facior de educafie naţională. 
Despre rolul familiei în formarea indivi

dului, din toate punctele de vedere, vom 
spune numai câteva cuvinte, ştiut fiind de 
toţi, că rolul acesteia este covârşitor. 

John Locke, în tratatul său „Câteva idei 
asupra educaţunvi", pune accentul pe edu
caţia familiară mai mult ca pe cea şcolară. 
Totuşi interpretată în mod temeinic, con
cepţia lui Locke, ne dă perspective foarte 
interesante şi pentru educaţia şcolară. 

Acela însă care a dat familiei din punct 
de vedere al operei educative, ce aceasta 
poate realiza, importanţa cuvenită a fost 
marele pedagog Pestalozzi. In operele sale: 
Leonard şi Ghertruda, dar mai ales în „Cum 
şi-a învăţat Ghertruda copiii" găsim des-
voltată în chip strălucit ideea despre rolul 
cel mare al familiei în educaţie. 

„Baza culturii poporului este educaţia în 
familie. In afară de faptul că primele in
fluenţe educative, acelea care sunt în mare 
parte decisive pentru evoluţia fizică şi psihică 
a individului, vin dela părinţi, motivele cari 
l-au determinat pe Pestalozzi, să dea o foarte 
mare importanţă educaţiei familiare, sunt 
următoarele: In primul rând faptul că fondul 
sufletesc necesar pentru evoluţia morală şi 
umană a individului, adică iubirea şi cre
dinţa, nu rezultă din principii raţionale, ci 
din intuiţia directă şi exercitarea lor. „Cre
dinţa şi iubirea", zice Pestalozzi în Leonard 
şi Ghertruda, „nu se cultivă prin vorbe spuse 
despre aceste înalte şi sfinte fundamente ale 
vieţii noastre interne, ci prin faptul vieţuirii 
în iubire şi credinţă". 

Insă dat fiind că, pe de o parte credinţa 
şi iubirea trebuesc deşteptate în sufletul 
nostru încă din copilărie, pe de altă parte 
legătura naturală di itre copii şi părinţi, este 
— după cum am văzut, elementul cel mai 
favorabil pentru producerea şi menţinerea 
acestui fond sufletesc, vom înţelege ce rol 
important joacă familia în evoluţia morală 
a individului. 

In familie se întrunesc mijloacele esenţiale 
ale oricărei adevărate culturi omeneşti". 

Al doilea motiv este faptul că educaţia 
familiară favorizează echilibrul forţelor, de
oarece obiectul activităţii în familie este de 
aşa fel încât mai totdeauna pune în mişcare, 
în acelaş timp, mintea, inima şi mâna. Edu
caţia familiară nu este numai o introducere 
la opera educativă, care ar putea să lip
sească fără ca organismul educativ să fie 
atacat, ci ea reprezintă un element consti
tutiv de cea mai mare importanţă. Dacă în 
om există toate forţele morale, intelectuale 
şi de dexteritate, ca forţe fundamentale dă
ruite de Dumnezeu, a căror desvoltare o 
solicită educaţia poporului şi cultura na
ţională, în buna stare a familiei — adică în 
relaţiile pure şi omeneşti dintre tată, mamă 
şi copii — găsim mijloacele fundamentale 
pentru desvoltarea suficientă şi armonică a 
a acelor forţe." 

Problema educaţiei familiare, aşa precum 
a preconizat-o Pestalozzi, a rămas până în 
ziua de azi ca o problemă de actualitate. 
De aci tendinţa crescândă, a tuturor celor 
ce se interesează de educaţia poporului, de 
a introduce în familie pe cât e posibil o 
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atmosferă pedagogică cât mai pronunţată. 
Apropierea familiei de şcoală şi invers, e o 
problemă care frământă mintea tuturor oa
menilor de şcoală, în special. 

O educaţie naţională fără sprijinul fami
liei, nu va da roadele aşteptate. Dacă în 
familie ; găsim după cum spune Pestalozzi, 
mijloacele fundamentale pentru desvoltarea 
suficientă şi armonică a tuturor forţelor, 
apoi în educaţia naţională care urmăreşte 
desvoltarea la maximum a tuturor indivizilor 
ce compun naţiunea, familia are un rol 
foarte important. 

Educaţia naţională se bazează la rândul 
său pe acel fond sufletesc cultivat în familie 
şi care e format din iubire şi credinţă. Pe 
acest fond sufletesc existent familia va căuta 
să grefeze iubirea individului, faţă de na
ţiunea din care face parte, credinţa nestră
mutată în idealul ce aceasta urmăreşte şi 
mai ales încrederea în propriile forţe ale 
naţiunii. 

Iată în scurt ce are de făcut familia în 
domeniul educaţiei naţionale. Să vedem acum 
în ce mod aceasta îşi face datoria în sensul 
amintit şi ce mai este de făcut. O anchetă 
cât de sumară întreprinsă în acest scop ne 
va duce la rezultatul următor: Familia este 
încă departe de posibilitatea de a contribui 
în mod efectiv la opera educativă în genere. 
Deşi au trecut 100 de ani de când Pestalozzi 
a spus: „Să li se indice părinţilor în mod 
simplu şi clar toate circumstanţele pe care 
le pot utiliza pentru a influenţa pe copil, 
toate mijloacele ce le stau în măsură pentru 
a-i exercita simţurile, a-i inobila sentimen
tele, a-l face să cunoască, după metoda in
tuitivă, obiectele naturii, a-i desvoltă forţa 
de cugetare, a-l obişnui cu diversele dexte
rităţi necesare vieţii practice, a-l desvoltă 
fiziceşte şi „adăugăm noi a-şi iubi neamul 
şi Patria şi a fi credincios idealului naţional, 
totuşi nu s'a făcut decât foarte puţin în 
această direcţiune. Faptele zilnice ne con
firmă această afirmaţie. In mare parte ceeace 
clădeşte şcoala strictă de cele mai multe ori 
familia şi mediul înconjurător. 

Realizarea legăturii dintre şcoală şi fa
milie, pe bază de principii rămâne un de

ziderat pentru viitor. Un exemplu luat în 
legătură cu educaţia naţională ne va spune 
totul. Copiii serbează la şcoală ziua de 
10 Mai. Conferinţe, poezii, teatru, cântece, 
toate în legătură cu evenimentele ce se săr
bătoresc, însufleţirea se vede pe feţele mi
cilor odrasle şi vezi cum scapără sentimentul 
iubirei de neam şi ţară. Dar vai, copilul nu 
rămâne tot la şcoală, ci merge acasă. Acolo 
nici o urmă de sărbătoare. Povesteşte el 
ce-a auzit şi ce-a făcut la şcoală, dar nimeni 
n'are timp să-1 asculte că toţi ai casei lu
crează şi îl pun îndată şi pe el la lucru. 
Degeaba încearcă el să le arate că e săr
bătoarea mare a neamului şi că nu trebue 
să se lucreze, că nu reuşeşte. E deajuns să 
i se răspundă : Dacă des sărbători faci, n'ai 
cu ce să te îmbraci, ori asta e sărbătoarea 
domnilor cari n'au nimic de lucru şi se 
plimbă toată ziua, sau altele asemenea, 
pentruca în sufletul lui să încolţească o în
doială, dăunătoare sentimentului naţional. 
Copiii învaţă la şcoală istoria neamului lor 
şi geografia ţării. Li se povestesc faptele 
vitejeşti ale strămoşilor, li se arată originea 
etnică şi drepturile ce le are naţiunea din 
care fac parte, se caută a se înfiripa în su
fletele lor fragede dorinţele, idealul ce în
trupează aspiraţiile pentru viitor ale naţiunii, 
apoi li se înfăţişează pământul ţării lor, cu 
toate ce se află în subsol şi pe sol, bogă
ţiile imense, ce trebuesc exploatate şi păstrate 
şi în cele din urmă li se arată şi primejdiile 
ce pândesc naţiunea şi pământul plin de 
bogăţii al ţării lor. Se trezeşte în ei aceea 
conştiinţă naţională ce-i va călăuzi toată 
viaţa. Acum se naşte întrebarea: Părinţii 
copiilor cunosc la rându-le toate acestea şi 
dau ei atenţia cuvenită copiilor, când ei le 
povestesc cele învăţate la şcoală, sau cu un 
cuvânt, găseşte răsunet în sufletul lor acest 
avânt naţional ? Răspunde în sufletul lor 
ecoul acestor sentimente naţionale cultivate 
de şcoală în sufletele copiilor? Răspunsul 
ni-1 dă realitatea vieţii familiare de azi cu 
foarte rari excepţii. Nu. Dar cum educaţia 
naţională nu se reduce numai la cultivarea 
sentimentului naţional cum se crede de către 
mulţi, ci ea este sinteza tuturor sistemelor 
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de educaţie, se pune întrebarea cea mare : 
întrucât familia satisface cerinţele impuse 
de acestea? Fără a mai veni cu exemple, 
putem afirma, că în actuala situaţie familia, 
cu foarte puţine excepţii, nu corespunde 
cerinţelor vremii pe tărâmul educaţiei. Acel 
cult al muncii productive de valori, nu a 
pătruns încă în spiritul familiei şi ca atare 
aceasta nu poate să-1 cultive sau dacă s'a 
înfiripat pe ici şi pe colea, e unilateral şi 
confuz. Dacă lucrurile stau astfel se pune 
întrebarea firească: Ce este de făcut? Fa
milia, acest factor incontestabil şi important 
de educaţie cum va trebui să lucreze şi 
prin ce mijloace va acţiona spre a cores
punde cerinţelor impuse de educaţia naţi
onală. Răspundem prin glasul lüi Pestalozzi: 
„Tot ceeace voim să se înfiripeze în sufletul 
copilului în viaţa familiară, să se afle mai 
întâiu în sufletul părinţilor". Iată marele 
adevăr enunţat acum 100 de ani. Repre
zentanţii ştiinţei şi ai practicei pedagogice, 
trebue să alcătuiască o „carte generală a 
poporului" spunea Pestalozzi. Idealul unei 
atari lucrări ar fi de a face posibil „să fie 
desvoltate — şi în familiile săracilor, voinţa, 
cunoaşterea şi putinţa binelui neamului nostru, 
prin mijloace practice şi după o metodă 
conformă ştiinţei naturei omeneşti." 

Două sunt căile ce trebuesc urmate spre 
a face pe părinţi să-şi însuşească acele cu
noştinţe şi mijloace ale educaţiei, cu ajutorul 
cărora vor putea să-şi îndeplinească misiunea 
ce au ca părinţi. 

Una este aceea pe care o numim calea 
directă şi care constă din contactul nemij
locit al celor chemaţi a educa şi îndruma 
poporul şi cari sunt învăţătorul şi preotul, 
cu părinţii copiilor. Trăind în mijlocul po
porului, preotul şi învăţătorul pot să influ
enţeze într'o mare măsură pe părinţii co j 

piilor. Sunt atâtea împrejurări în viaţa de 
sat, în care aceşti îndrumători pot să tre
zească în sufletele celor ce-i înconjoară acel 
cult al muncii, acea dragoste pentru mai 
bine, încât dacă şi-ar face conştiincios datoria 
ce au, roadele ce aşteptăm din partea fa
miliei pe tărâmul educaţiei, n'ar întârzia de 
a se arăta. 

Ei înşişi modele de viaţă familiară, ar 
putea să influenţeze puternic pe cei din 
jurul lor. Vizitele făcute părinţilor copiilor 
de către învăţători şi preoţi pot avea un 
mare efect în acest sens. Mergând pe rând 
în fiecare familie ; din timp în timp, învă
ţătorul prin conversaţii cu părinţii, poate 
să le insufle acestora o mulţime de gânduri 
şi sfaturi bune în legătură cu creşterea co
piilor, atrăgându-le atenţia asupra marelui 
rol, pe care ei îl au în formarea fiilor lor, 
şi îndrumându-i să se ocupe de-aproape de 
lucrul acestora în şcoală. Cu această oca-
ziune, îi va îndruma să citească, din când 
în când, cărţile pe cari li le vor da şi cari 
vor cuprinde o mulţime de sfaturi folositoare 
familiei pentru o mai bună creştere a co
piilor. Şi cu acestea ajungem la cea de a 
doua cale, la aceea pe care o numim in
directă. Aceasta constă din răspândirea căr
ţilor anume scrise în spiritul celor expuse 
de noi mai sus, cărţi, cari din nenorocire 
sunt rari şi nu corespund întru toate ce
rinţelor amintite. O literatură specială trebue 
să ia fiinţă în acest scop. Ne permitem a 
da aci câteva titluri de cărţi, cari să ser
vească scopul jropus, cărţi ce ar urma să 
apară în viitorul cel mai apropiat: „Despre 
familie şi şcoală", „Cum strică familia ceeace 
clădeşte şcoala în sufletele copiilor", „Ce 
datorie au părinţii faţă de copiii lor, cât 
timp aceştia învaţă la şcoală", „Cum trebue 
să se poarte părinţii faţă de copiii lor spre 
a putea face din aceştia oameni adevăraţi", 
„Ce trebue să ştie un părinte, pentru a 
putea fi în stare să dea o creştere bună 
copiilor lui", şi altele asemenea. Cu o astfel 
de literatură scrisă pe înţelesul tuturor, fa
milia, va putea să-şi însuşească acele cu
noştinţe şi mijloace de educaţie cu ajutorul 
cărora va îndruma pe copii în sensul celor 
amintite de noi mai înainte. Când familia 
va fi în stare să facă acest lucru, atunci 
rolul ei ca factor de educaţie naţională, va 
deveni cu adevărat fapt îndeplinit şi va fi 
unul din cei mai puternici factori pentru 
toate sistemele de educaţie. Mijloacele sale 
de educaţie ar fi următoarele: a) Prin sta
bilirea unei strânse legături cu şcoala, va 
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căuta ca tot ceeace copilul învaţă acolo, să 
fie pe cât e posibil practicat şi în familie ; 
b) Prin cunoaşterea a tot ceeace copilul 
învaţă la şcoală, familia nu numai că va 
ajuta pe copil la nevoe, dar se va feri de 
a-1 contrazice; c) V a căuta ca să-i insufle 
copilului încă de mic iubirea de Patrie şi 
de neam, cultivând în sufletul lui fraged, 
credinţa plină de optimism, în propriile sale 
forţe. Prin cântece uşoare, patriotice şi os

tăşeşti, prin poveşti şi poezii în care senti
mentul naţional străbate adânc, se vor desfăta 
în sânul familiei, în anii cei dintâiu ai copi
lăriei, copiii de azi ai naţiunei. Şi aici rolul 
mamei mai ales este hotărîtor; d) In sfârşit 
familia conştientă de chemarea sa va căuta 
să insufle copilului acea dragoste de muncă, 
productivă, ea însăşi fiind un model viu 
pentru aceia ce-i adăposteşte în sânul său. 

1. N. Ciolan. 

Higiena şcolară. 
Adeuăruri. 

îndemnată de căldurosul apel dela sfâr
şitul Nrului al doilea din „Luceafărul" şi 
crezând în sinceritatea lui, m'am hotărît să 
încerc a-mi descărca sufletul de multe du
reri legate de cariera dăscălească şi de ne
voile satului pe care l-au cântat poeţii în 
poezii, I a u descris prozatorii în bucăţi lite
rare fermecătoare, îl preamăresc propagan
diştii exploatatori înaintea alegerilor. Cine 
însă trăieşte la sat observând viaţa lui zi de 
zi, în toate manifestările ei, trebue să fie 
afară din cale de cinic, sau un duşman al 
patriei, ca să nu-1 cuprindă îngrijorarea şi 
teama, văzând cum această temelie a naţiei 
începe să slăbească din multe şi grele lip
suri şi nevoi, pe care încă de copil, le-am 
observat printre camarazii de şcoală, cât şi 
la părinţii lor. De aceea când m'am întors 
ca înv. la ţară, deşi mi-era deschisă calea 
universităţii şi a oraşului, nu m'am întors 
împinsă de şomajul intelectual. Am avut un 
ideal şi o mare dragoste pentru popor, ale 
cărui lipsuri le-ain cunoscut şi pe care am 
crezut că uşor le voiu putea îmbunătăţi şi 
îndrepta. 

Primul gând mi-a fost la şcoală. Ah! 
Şcoala... Şcoala dorită de mine, la munte 
sau la şes, într'un sat mare sau mic, şcoala 
aceea ori unde ar fi fost ea, nu cu etaje, 
nu cu scări de marmoră, nu cu săli de re
cepţie, nu cu parquet. Şcoala aceea exe
cutată în stilul cel mai simplu, fără nimic 
pompos, fără nimic de prisos, şcoala aceea 
trebuia să aibă curtea ei, grădina ei şi su
prema-mi dorinţă baia ei, fiindcă nu sunt 

niciodată cu conştiinţa împăcată, că am făcut 
totul pentru higiena şi sănătatea populaţiei 
dela ţară, foarte bună, zice trecătorul de o 
zi prin sate, ce priveşte numai la suprafaţă 
ca pe luciul mării liniştite, însă foarte rea, 
spunem noi care cunoaştem adâncurile su
prafeţei înşelătoare, noi care scormonim zi 
de zi traiul şi durerea sătenilor. 

Cercetaţi şi veţi vedea cum tuberculoza, 
cancerul, fistule incurabile, tifosul, bube pe 
faţă sau pe cap, râia, ba chiar şi paraziţii 
şi pe lângă toate acestea hrana insuficientă, 
macină sănătatea lor făcându-i pe adulţi ne
putincioşi de-a munci şi ducând în mormânt 
sau spre degenerare pe cei mici. De aci să
răcia, de aci înrăutăţirea sufletului lor, de 
aci fuga dela sat spre oraş în dorinţa de 
a-şi câştiga existenţa altfel decât lucrând 
pământul, care cere sforţări fizice, pe care 
numai un corp perfect sănătos le face cu 
plăcere, mai ales că maşinile agricole n'au 
ajuns să înlocuiască braţele la noi. Tocmai 
aci stă menirea şcoalei, vor zice cei mulţi... 
Da, tocmai aci, strigăm şi noi. Dacă însă, 
Isus Christos fiul lui Dumnezeu, ar fi putut 
convinge omenirea despre puterea divină 
numai prin vorbe, n'ar fi mai făcut minuni, 
pentru a concretiza cele spuse. Concretul 
a fost deci principiul Celui dintâiu şi Celui 
mai mare educator al omenirii. Iar noi, bieţi 
muritori de rând, vorbim despre agricultură 
şi n'avem o palmă de pământ, despre cre
şterea vitelor, a pasărilor şi n'avem nici 
urme prin curte. Vorbim despre higiena, în 
clase unde vedem pereţi afumaţi, uşi ce se 
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închid cu sfori, geamuri de hârtie lipite cu 
cocă şi pe bietul învăţător care spune, spune, 
că după ce a terminat, dacă a avut norocul 
să fie ascultat până la sfârşit, să audă re
flecţiile auditorilor: „Las să spuie că acela 
e plugul şi sapa lui", iar adevărul că puţine, 
ba poate nici-o sămânţă n'a căzut pe pă
mânt bun, se vede chiar a doua zi, când 
elevii vin la şcoală, tot aşa de nespălaţi, tot 
aşa de nepieptenaţi, tot aşa de râioşi, tot 
aşa de buburoşi. Ce să facă învăţătorul? 
Să-i trimită acasă? Riscă să nu-i mai vază 
la şcoală şi vezi, legea, mai ales cea nouă, 
cere frequenţă. Să-i cureţe el? Unde? La 
fântână în uliţă ? Poate avea şcoala un li
ghean se va zice. Da. Dar ligheanul e su
ficient pentru mâini şi faţă. Ori, ce ispravă 
face pomicultorul care curăţă şi îngrijeşte 
numai o cracă a pomului, ori mecanicul 
care curăţă numai o piesă a maşinării sale ? 
Aşa dar, baia absolut trebuincioasă şcoalei 
la sate, nu numai pentru elevi dar şi pentru 
adulţi, lipseşte. Lipseşte acest mijloc de edu
caţie, de curăţenie, de sănătate, de vigoare. 
Lipseşte acest mijloc de-a alina multă su
ferinţă, acest mijloc de-a reda brazdei multe 
braţe viguroase, acest mijloc de-a scăpa dela 
pieire multe vieţi, acest mijloc de economie 
individuală şi naţională, căci odată obişnuit 
a-şi curăţa corpul, săteanul îşi va ţine în 
curăţenie casa, curtea vitele şi vasele în care 
azi după ce a golit rachiul, oţetul ori gazul 
pune lapte. De curând, primind informaţii 
dela un doctor care călătoreşte prin „Ţările 
nordice" între altele este adânc impresionat 
de ordinea şi curăţenia ce există în gospo
dăria satelor. Baia nu mai este un obiceiu. 
E un cult. In toate bolile, baia este primul 
medic la care aleargă ţăranul. Nu ştiu prin 
ce mijloace au ajuns aceste popoare aci. 
Socotesc însă că nu prin vorbe, fiindcă ştiut 
este că la baza educaţiei stă obişnuinţa în
delungată şi perseverentă şi imitaţia. 

Dacă fiecare şcoală ar fi înzestrată cu o 
baie cât de simplu instalată, n'ar mai fi nevoie 
de atâta vorbărie la lecţiile de ^higiena, de 
atâtea conferinţe cu cheltuială mare şi folos 
puţin, n'ar fi expuşi boalelor de tot felul 
elevii împreună cu bieţii învăţători care 
culmea paradoxului, după cum ne spunea 
medicul de circumscripţie, unii învăţători s'au 

umplut de paraziţi din şcoală. Baia deci, 
baia. Pe ea o prefer înaintea aparatului de radio 
a sălilor de recepţie, a Caselor naţionale, a 
petrecerilor prea des organizate şi prea multe 
la sate, a conferinţelor şi chiar a bibliote
cilor cu cărţi soioase de nu le mai poţi vedea. 

Intre satul cu cele enumerate mai sus, dar 
fără baie, prefer pe cel cu baie, lipsit fiind 
chiar de cele arătate aci. Aceasta e părerea 
mea, dorinţa mea şi nu cred că există în
văţător pe întinsul României mari, care să 
nu dorească acest lucru. Baia ne lipseşte, 
curăţenia la sate lasă foarte mult de dorit. 
Iată un adevăr ce nu mai trebuie ascuns, 
iată o necesitate pe care nu o cerem noi 
pentru un capriciu, o cer timpurile, o cere 
conştiinţa tuturor acelora ce văd primejduită 
prin necurăţenie, viaţa satelor, puterea de 
producţie a ţării. 

Trebuesc bani. — O ştim. — Dar mai 
puţini subsecretari de stat, mai puţini de
putaţi (că şi aşa legile se votează cu 40—50 
prezenţi) mai puţini funcţionari şi medici la 
ministerul sănătăţii publice pe care nu-i vede 
nimeni, mai puţini, ba chiar de loc diur-
nişti, sinecurişti, mai puţine maşini pe la in
stituţiile statului de plimbat rubedenii şi cu
noştinţe de tot felul, mai puţine consilii cu 
mai puţini consilieri, mai puţine alegeri ee 
înghit vagoane de bani, mai puţini cumu
larzi, ar face ca picătură cu picătură, la 
care s'ar adăoga şi şuvoiul averilor vân
dute în folosul şcoalei ale tuturor defrau-
datorilor banului public, să umple lada, ce 
se arată totdeauna goală a şcoalei poporului, 

căci ce-am văzut până acum cu puţine ex
cepţii a fost; sus risipa şi belşugul, jos eco
nomia, ba sgârcenia. Dar, vedeţi, roadele 
cele frumoase şi dulci, din rădăcină trăiesc. 
Avem azi ca ministru pe adevăratul ocro
titor sufletesc, nu oficial al şcoalei, pe doc
torul care a cunoscut şi alinat multe sufe
rinţe omeneşti, pe omul care nu vrea să 
audă de economie când e vorba de şcoală. 
Către el să ne îndreptăm deci privirile şi 
nădejdea, ca cel puţin de acum încolo, de 
lângă şcolile ce se vor construi, să nu lip
sească baia şi unde se poate a se amenaja 
chiar celor existente. Rodul muncii noastre 
ar fi mai vizibil şi conştiinţa mai împăcată pri
vind în urma anilor de carieră învăţătorească. 

Vurpăr, 7 Iulie 1934. Elena Bărdaş. 

3* 



Viata Economică a Satui ui 
Valorificarea produselor săteşti. 

Problema valorificării produselor săteşti 
apare mai evident, atunci când aceste pro
duse abundă pieţele de desfacere şi când 
din cauza ofertei mari şi a cererilor puţine, 
preţurile sunt derizorii, încât nu se acopăr 
nici cheltuelile de producţie. 

In anul acesta am avut o recoltă de fructe 
cum nu s'a întâmplat de mulţi ani încoace, 
atât în ce priveşte calitatea cât şi cantitatea, 

Organizarea vânzării acestor fructe, dar mai 
ales obţinerea unui preţ cât mai bun pentru 
producător, ne-a surprins pe neaşteptate. 

Un om cu răspundere în conducerea tre-
bilor Statului, plin de iniţiativă şi cu bogată 
experienţă, a muncit zi şi noapte organizând 
vânzarea acestor fructe, atât în ţară cât şi în 
străinătate. 

Este cunoscută tuturor activitatea desfăşu
rată de vrednicul Subsecretar de Stat, dl 
Manolescu-Strunga pe acest tărâm- Fără prea 
multă vorbărie, prin fapte concrete şi printr'o 
acţiune rapidă, am ajuns azi să exportăm 
cantităţi însemnate de fructe în Polonia, 
Cehoslovacia, Germania şi Austria, Preţurile 
fructelor sunt destul de bune pentru produ
cători. 

Publicul consumator a fost atras de re
clama făcută prin frumoasele şi numeroasele 
expoziţii de fructe organizate în ţara întreagă. 
Propaganda făcută prin scris şi la radio a 
avut darul să stârnească în public un viu 
interes pentru consumul de fructe. 

Cu toată această organizare faţă de care 
numai cuvinte de laudă se pot spune, s'a 
constatat de către cei ce au organizat modul 
acesta de valorificare, că este foarte mult 
de făcut în această direcţiune. 

Mai întâiu trebuie făcută o educaţie spe
cială producătorilor, ca să selecţioneze şi să 
împacheteze mărfurile în aşa fel ca să satis
facă cerinţele consumatorilor. In al doilea 
rând trebue să fie conştienţi aceşti produ
cători de faptul că pentru un timp oarecare, 
nu pot pretinde ca să li-se plătească preţuri 
ridicate pe produsele lor, întrucât trebuie să 
treacă puţin timp până se vor acapara pie
ţele de desfacere în ţările streine, unde se 
află introduse de mai mult timp produsele altor 
ţări producătoare de fructe sau alte produse. 

Ceeace s'a întâmplat cu fructele se în
tâmplă cu foarte multe produse săteşti. Pro
blema valorificării acestor produse este aceeaşi. 

Săteanul nostru n'are educaţie în această 
direcţiune/Fiecare vinde cum vrea şi când 
vrea. Fiecare produce ce vrea şi cum vrea. 
Desigur că în această situaţie nu se poate 
ajunge la o valorificare raţională a produ
selor săteanului. Este necesar ca să se por
nească imediat la o acţiune energică de lu
minare a sătenilor în această direcţiune. 

Cooperaţia s'a extins şi în această ramură. 
Cooperativele de valorificare au luat fiinţă 
în multe locuri. Unele au dat rezultate bune. 

Conducătorii fireşti ai satelor ar trebui să 
se ocupe în mod intens de problema valo
rificării produselor săteşti. O întreagă operă 
de luminare a sătenilor se impune cu nece
sitate. Cu cât aceştia vor fi mai înstăriţi, cu 
cât vor obţine preţuri mai bune pe produ
sele lor, cu atât mai bine şi şcoala îşi va 
îndeplini menirea sa. 

Deci să ne ocupăm intens de problema 
valorificării produselor săteşti. In numerele 
viitoare vom reveni. Cooperator. 
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Cooperaţia şcolară. 
Ce-o mai fi şi asta nenişorule ? Ia auzi 

minune, că şi copiii din şcoală trebue să 
pună câte 10 lei capital ca să facă şi ei o 
cooperativă a lor. De două zile îmi bate 
capul băiatul ce-1 am în cl. IV la şcoala din 
sat, să-i dau 10 lei să depună capital social 
la cooperativa lor. 

Stai binişor, să văd eu ce i-a mai trăsnit 
prin cap învăţătorului nostru. Ia să mă duc 
eu şi să-1 întreb în ce chip şi pentru ce 
anume vrea să facă cooperativa asta şco
lară cu copiii, când cooperativele făcute de 
oameni bătrâni nu merg bine. 

Şi s'a dus badea Ioniţă la învăţătorul sa
tului şi-a început cam aşa:. „Bună ziua 
domnule învăţător, să nu te superi că fac 
întrebare; dar ce mai este şi cooperativa 
asta şcolară pe care vrei d-ta s'o faci cu 
copiii ? Nu vezi d-ta că banca noastră din 
sat şi cooperativa de consum nu fac două 
parale şi sunt conduse şi înfiinţate de noi 
ăştia bătrâni? La bancă nu depune nimeni 
bani, dela cooperativă nu cumpără toţi 
membrii, în sfârşit ce să mai spun, păcat de 
truda d-tale şi de banii ce i-am băgat acolo". 

L-a ascultat cu răbdare învăţătorul şi bu
curos că badea Ioniţă i-a dat singur apă la 
moară, i-a răspuns: 

Ai dreptate, bade Ioniţă, că banca şi coo
perativa de consum merg slab de tot şi-mi 
pare bine că mi-ai spus singur din ce cauză 
nu dau înainte. Vezi aci e buba rea. Oa
menii din satul nostru n'au priceput încă 
îndeajuns rostul băncii şi al cooperativei. 
Mintea lor nu poate să înţeleagă acest rost, 
fiindcă n'au fost deprinşi încă de mici cu el. 
Mulţi nu ştiu nici carte. Nu ştiu oamenii 
noştri să facă economii şi să le aducă la 
bancă spre folosul lor, nu cumpără cu toţii 
lucrurile ce le trebuesc pentru gospodărie 
numai dela cooperativa de consum, pentru 
ca să se poată face vânzare multă şi cu 
câştig mai puţin, ci banii care-i câştigă îi 
cheltuesc fără să se gândească, să strângă 
„bani,'albi pentru zile negre", iar lucrurile 
cari le trebuesc le cumpără din,târg dela 
negustori de altă naţie cari-i încântă cu fel 

de fel de vorbe şi le vând mărfuri slabe şi 
cu preţuri de multe ori mai mari ca la coo
perativa de consum. Cât le-am tocat eu la 
şezătorile noastre, la adunările generale şi 
ce să spun, mai în fiecare zi când am găsit 
prilej, şi aproape degeaba! îmi dau zor cu: 
„aşa am apucat dela ăi bătrâni" cum au 
trăit ei, aşa trăim şi noi, şi câte altele. In 
zadar m'am străduit să le arăt că atunci 
erau alte timpuri, că traiul era mai uşor şi 
lumea era mai rară, că acum timpurile sunt 
schimbate cu totul şi că în timpurile acestea 
grele, mântuirea nu vine decât prin coo
peraţie ! 

Au înţeles ei câţiva mai răsăriţi la minte 
ca şi d-ta, dar cei mulţi încă nu pot pri
cepe. Mi-am bătut capul vre-o câtva timp 
să găsesc un leac ca să se îndrepte lucrurile 
şi-am zis în mintea mea: dintre cei bătrâni 
pe puţini voiu mai putea să-i fac să priceapă 
tainele cooperaţiei. Cu cei 20—30 de oa
meni înţelegători ce-i am în jurul meu, vom 
duce noi mai departe încet-încet, banca şi 
cooperativa de consum, ca să nu le lăsăm 
să piară, până s'ar ridica copiii de azi cari 
să le priceapă rosturile să le conducă mai 
departe spre binele şi folosul lor. 

Gândindu-mă aşa, mi-a tresărit în minte 
o idee. Ia să fac eu cu copiii din şcoală o 
cooperativă de consum. Fiecare să depună 
câte 10 lei capital şi să se aprovizioneze ei 
singuri cu toate cele necesare lor. Să-şi 
aleagă ei consiliul de ad-ţie, casierul, vân
zătorul, cenzorii, mă rog, totul ca la coo
perativa din sat şi să-şi facă un mic ma
gazin de unde să-şi cumpere: caete, cărţi, 
condee, peniţe, sugătoare, gume de şters, 
creioane, linii, etc. 

Ei să-şi ţină socotelile în registre şi să se 
conducă după statute sub supravegherea mea. 

„A! Acum te-am priceput, domnule în
văţător. Care va să zică D-ta vrei să creşti 
cooperatori, vrei să le intre copiilor în minte 
de acum rosturile cooperaţiei, pentruca atunci 
când ar fi mari să fie cooperatori adevăraţi. 
Vezi, ceeace vrei să i faci D-ta * e un lucru 
mare. Am înţeles. Iacă 20 lei pentru băiatul 
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meu. Să-i treceţi pe numele lui la capital 
social şi D-zeu să-ţi ajute pe drumul ce ai 
apucat. 

„N'am cuvinte să-ţi mărturisesc bucuria 
ce m'a cuprins, bade Ioniţă, că ai înţeles 
gândul meu. Trebue să-ţi mai spun că prin 
înfiinţarea cooperativei şcolare nu urmăresc 
numai deprinderea elevilor cu tainele coo
peraţiei pentru a deveni cooperatori desă
vârşiţi mai târziu, ci şi pentru uşurarea în
văţământului. Băiatul D-tale e cam slăbuţ 
la aritmetică — la socoteli. M'am gândit ca 
să-1 pun vânzător la cooperativă. Având să 
dea socoteală de marfa vândută şi de banii 
încasaţi din vânzarea făcută, va fi nevoit 
să-şi bată capul şi să-şi facă singur soco
telile. Va munci mai mult, dar se va de
prinde mai bine la socotit. Pe nesimţite va 
deveni un elev bun şi la socoteli. La ale
gerea consiliului lor de A-ţie, toţi elevii vor 
vota secret şi se vor deprinde de pe acum 
cu alegerile. Când vor fi mari vor avea şi 
ei ideie despre votul obştesc, îi vor înţelege 
mai bine rosturile şi nu vor merge la vo
tare aproape ca vitele fără să-ji dea seama 
despre însemnătatea votului lor. 

Şi încă multe altele vor învăţa elevii din 
prilejul înfiinţării cooperativei şcolare. Cu 
alte cuvinte, bade Ioniţă, prin cooperativa 
şcolară, am vârît în şcoală viaţa adevărată, 
aşa cum are s'o trăiască copilul mai târziu. 
Doar şcoala nu e numai o pâlnie de turnat 
învăţătură în capul copiilor; ea este însăşi 
viaţa pe care o trăim noi cei mari, însă 
scoborîtă la puterea de înţelegere a copilului. 

Vremurile grele pe cari le trăeşte ome
nirea întreagă, cer acum mai mult ca oricând 
unirea tuturor puterilor ce avem, în scopul 
uşurării vieţii care din ce în ce e tot mai 
grea. Cooperaţia e mântuirea tuturor celor 
obidiţi. Am încredere neştirbită, bade Ioniţă, 
în viitorul ţării noastre, care va propăşi tot 
mai mult prin cooperaţie. Copilaşii ce-i 
creştem noi acum în frica lui D-zeu şi cu 
priceperea tainelor cooperaţiei din fragedă 
copilărie, vor face adevărate minuni. 

„Să te-audă D-zeu şi să ne întâlnim să
nătoşi, grăi badea Ioniţă care n'ar mai fi 
plecat de lângă învăţătorul satului, dacă n'ar 
fi intrat în sat vitele ce fuseseră duse la 
păscut şi jcari trebuesc îngrijite pentru culcare. 

I. H. Ciolan. 

„Dacă un om batjocoreşte altarele cre
dinţei, sfinţenia conjugală, buna cuviinţă, 
probitatea şi strigă: „Patrie! Patrie!" să 
nu-l credeţi. Este un ipocrit al patriotismului, 
este cel mai nemernic cetăţean". 

SILVIO PELLICO. 
* 

„Caracterul este forţa cea mai mare în 
lumea morală. In cele mai nobile personifi-
caţiuni ale sale, el ne dă, în natura ome
nească, pilde în acele forme ce au mai multă 
demnitate şi ne arată pe om în cea mai 
bună a sa înfăţişare". 

SMILES, Caracterul. 
* 

„Munca este legea fiinţei noastre, principiul 
de viaţă care mână pe oameni şi naţiuni 
înainte". 

SMILES, Caracterul C. V. 

„ Toţi cei ce nu găsesc putinţa de a se 
pune în lumină în actuala ordine socială, 
caută să o răstoarne. Dar de oare-ce această 
ordine socială este aşa că ori-cine are în 
sine oare-care valoare îşi poate deschide un 
drum în ea, e evident că toţi cei ce tind să 
răstoarne această ordine sunt lipsiţi de 
ori-ce valoare". 

A. GABELLI. 
» 

„Care sunt primele şi cele mai mari bu
curii? A fi om onest şi om liber. Pentru 
cel dintâiu trebue să asculţi de legea mo
rală, pentru al doilea să te supui legii po
litice şi civile". 

D'AZEGLIO, Ricordi. 
* 

„Ori-ce ar fi, prin răbdare se învinge 
ori-ce greutate". 

VIRGILIU. 



Oameni şi fapte. 

Romul Simu. 
In trecutul nostru au fost dascăli, cari au 

muncit pentru binele obştesc-românesc, cum 
puţini din alte clase sociale se pot lăuda. 
Ei şi-au irosit viaţa, nu pentru ei, cât mai 
mult pentru alţii, pentru binele general al 
neamului. Dacă în jurul acestor oameni, nu 
s'a făcut zgomot, a fost, că ei au lucrat tă
cuţi, nu la poruncă, ci din imbold propriu; 
nu pentru laude, ci pentrucă aşa le-a dictat 
simţul lor de luminători ai poporului. 

Scoatem astăzi la iveală un astfel de dascăl, 
care va putea rămâne pildă vie pentru mulţi, 
cari vreau să cunoască trecutul nostru şi 
sbuciumul unui dascăl de bine din pleiada 
celor ieşiţi din cadrele active ale oştirii 
dăscăleşti. 

Colegii tineri vor găsi în acest trecut, ce 
ne propunem, să-1 desgropăm, călăuza, care 
să-i însoţească în greaua-le misiune: dra
gostea de muncă. 

In cele următoare vom înşira viaţa har
nicului dascăl, cari e Romul Simu. 

Născut în comuna Ciufud, jud. Alba de 
jos (acum Târnava-mică), la 2 Martie 1857, 
a urmat şcoala primară, clasele liceale şi 
Preparandia (Şcoala normală) din Blaj, fiind 
în tot cursul studiilor primul între colegi. 

Şcoala normală a terminat-o cu finea an. 
şcol. 1873/4, examenul de capacitate tre-
cându-1 în an. 1875 cu distingere, iar cel 
pentru şcoalele poporale superioare şi civile 
(din grupa ştiinţelor naturale) în Octomvrie 
1878, cu laudă. 

A intrat în învăţământ la 1 Februarie 1875 
ca al doilea învăţător la şcoala grăniţărească, 
cu trei puteri didactice din comuna Orlat") 
jud. Sibiu. 

In Noemvrie 1875 este strămutat, în in
teresul învăţământului, ca înv. diriginte la 
şcoala grăniţărească cu 3 puteri didactice 
din comuna Ohaba (jud. Făgăraş) unde func
ţionează în anii şcol. 1875/6, 1876/7 şi 1877/8, 
când, în Septemvrie 1 878, este permutat, la 
cererea dânsului, ca învăţător diriginte la 
şcoala din Orlat, unde a funcţionat în această 
calitate timp de 18 ani, până la sfârşitul an, 
şcol. 1895 96, când pentru înlesnirea cre
şterii copiilor săi, toţi în vârsta de şcoală, 
în număr de 4, trece ca înv. confesional la 
şcoala gr. cat. din Sibiu, unde funcţionează 
timp de 2 ani (anii şcol. 1896/97 şi 1897/8) 
când, din cauză de boală, se retrage din 
învăţământ, trecând în rândul pensionarilor, 
după o activitate şcolară de 23 ani şi 7 luni 
în învăţământul primar. 

") Şcoala din Orlat aparţinea organizaţiei şcoalelor din fostul Regiment I. român de graniţă împreună 
cu alte 20 scoale, toate scoale vestite, din comunele : Ţânţari şi Tohanul-vechiu (jud. Braşov); Ohaba, Măr
gineni, Copăcel, Vaida-recea, Lisa, Voila, Viştea de jos şi Scoreiu (jud. Făgăraş); Racoviţa, Veştem şi Jina 
(jud. Sibiu); Cugir, Spin, Veţel, Cârjiţi, Râu-alb, Baru-mare şi Haţeg (jud. Hunedoara). 

După desfiinţarea Regimentului administrarea acestor scoale au trecut la Consistoriile bisericilor noa
stre din Blaj, Sibiu şi Lugoj până la 1871, când conducerea lor a luat-o Comitetul şcoalelor grăniţăreşti din 
fostul Regiment I. român de graniţă cu sediul în Sibiu, în frunte cu vestitul colonel pensionar Baron David 
Urs de Mărgineni, ajutat (în 1871—1875) de pedagogul Vasile Petri la organizarea şcoalelor, în calitate 
de director al acestora, şi secretar al Comitetului central grăniţeresc. 

La a iul 1894 şcoalele grăniţăreşti sunt smulse de sub conducerea numitului comitet, devenind scoale 
comunale sub supravegherea inspectorilor de scoale maghiari din judeţele Braşov, Făgăraş, , Sibiu iş Hune
doara, iar după Unire devenind scoale de Stat. 
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In Septemvrie 1919 numit fiind director 
şi profesor al şcoalei de ucenici a Statului 
din Sibiu, organizează în an. şcol. 1919/20, 
această şcoală, retrăgându-se din învăţământ, 
după ce cu acest an de serviciu, munca sa 
în serviciul şcoalei se ridică la 25 ani fără 
5 luni. 

Cu începutul anului şcolar 1898 este numit 
în calitate de cancelist al Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român 
cu sediul în Sibiu, iar cu începutul anului 
1899 i se încredinţează şi serviciul de ar
hivar al acestei instituţiuni culturale. 

In 1904 este ales ca membru suplinitor 
în comitetul central al Asociaţiunii culturale 
„Astra", rămânând în această calitate timp 
de 17 ani, până la anul 1920. 

In anul 1902 a fost ales membru ordinar 
(activ) al Secţiunilor literare-ştiinţifice ale 
„Astrei", funcţionând ca secretar al Secţiunii 
economice timp de 10 ani, dela 1902 până 
la 1910, când din cauză de boală se retrage 
din secţiuni. 

Din August 1914 până în Februarie 1920 
funcţionează ca secretar suplinitor al Co
mitetului central al „Astrei", iar dela această 
dată ca secretar administrativ titular până 
la retragerea sa din serviciu cu sfârşitul 
anului 1929, adecă după un serviciu de 32 
ani împliniţi în cadrele „Astrei" şi aproape 
25 în învăţământ, deci în total peste 56 ani 
în serviciul public al neamului. 

In tot timpul servit în învăţământ a fost 
învăţător model în şcoală şi afară de şcoală. 

Pentru sporul în şcoală a fost întotdeauna 
nu numai lăudat, dar în multe rânduri şi 
premiat de autoritatea superioară a şcoalei 
cu premii în bani. 

A cultivat întotdeauna în mod exemplar 
cu elevii grădina de pomi şi legume a şcoalei, 
pentru care străduinţe a fost deasemenea 
premiat în câteva rânduri. 

A făcut la şcoala din Orlat o stupărie 
modernă cu sborul albinelor în 5 direcţiuni, 
care la anul 1896 cuprindea 93 coşuri si
stematice de albine. 

A înfiinţat cor bisericesc de bărbaţi, prin 
ale cărui prestaţiuni a stăruit să ridice re
ligiozitatea şi moralitatea poporului. 

împreună cu dl Dr. I. Beu şi alţi oameni 
înţelegători din Orlat şi comunele dinprejur 
a înfiinţat banca „Brădetul", pe care a 
servit-o întâiu ca secretar, apoi ca director 
până la strămutarea sa în Sibiu. 

La un concurs al despărţământului Sibiu 
al „Astrei" a lucrat o prelegere practică din 
limba maternă (1881) cu subiectul poezia 
„Concertul în luncă" de V. Alecsandri, pre
miată de numitul despărţământ şi publicată 
în revista „Transilvania" din acel an. 

In anul 1894, răspunzând la un concurs 
publicat de „Reuniunea română de agricul
tură din judeţul Sibiu", a scris „Monografia 
economică a comunei Orlat", care a fost 
premiată cu premiul prim, fiind publicată în 
„Foaia Poporului" din Sibiu şi tradusă se
parat în un număr de exemplare. 

A condus timp de 8 ani, dela 1891 până 
la 1898, „Reuniunea învăţătorilor din jud. 
Sibiu". 

A colaborat timp îndelungat la partea 
economică a „Foii Poporului" din Sibiu, 
timp de 17 ani la „Revista economică", 
foaia băncilor româneşti din Ardeal, ca cel 
mai de seamă colaborator extern (după ca
racterizarea directorului revistei în publica-
ţiunea scoasă cu prilejul jubileului de 25 
ani al acesteia) şi mai departe a colaborat 
la revista „Transilvania", „Bunul econom" 
şi „Foaia interesantă" din Orăştie, la „ Ţara 
noastră" Sibiu, „Unirea" din Blaj, trimiţând 
rânduri-rânduri corespondenţe şi la alte foi, 
ca „Gazeta Transilvaniei", „Tribuna" ş. a. 

Timp îndelungat a colaborat la „Enciclo
pedia Română" de sub direcţiunea lui Dr. 
Corneliu Diaconovich şi la „Calendarul Aso
ciaţiunii". 

A adunat material abondent, timp de doi 
ani, pentru marele dicţionar român („Etymo-
logicum magnum Romaniae") al lui Bogdan-
Petriceicu-Hăşdeu şi pentru publicaţiunea 
„înmormântarea la Români" de Simion 
Florian Marian, 

A scris în anul 1897 o carte de stupărit 
„Cartea stuparilor săteni", tipărită de „Reu
niunea română agricolă din jud. Sibiu", 
apărută în două ediţii. 
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A tipărit în foaia „ Ţara Noastră" de sub 
direcţiunea d-lui O. Goga „ Comuna Viitorul", 
arătând în ea calea cum, după părerea sa, 
ar putea să se ridice o comună la stare în
floritoare. Această lucrare a fost publicată 
şi separat în „Biblioteca poporală" a „Astrei". 

In anul 1926 a publicat în „Biblioteca 
poporală" a „Astrei" conferinţa pentru ser
barea Unirei Ardealului, Banatului, Crişanei 
şi Maramureşului cu Patria-Mamă, sub titlul 
„1 Decemvrie 1918". 

O altă conferinţă poporală a fost publicată 
în Nr. 38 al Bibliotecii poporale a „Astrei", 
împreună cu o conferinţă a lui Nicolae Iosif 
sub titlu „Prelegere despre Asociaţiune". 

Conferinţa cu titlul „Propaganda noastră 
culturală", ţinută în sala cea mare a Pre
fecturii jud. Sibiu (1921) care a fost publi
cată în foaia „Dacia Traiană" şi separat în 
broşură. 

A activat timp de 15 ani ca membru su
plinitor în Comitetul central al „Astrei" şi 
timp de 10 ani ca membru activ al secţiilor 
literare-ştiinţifice (secretar al secţiei eco
nomice). 

Ca membru al Comitetului harnicei „Reu
niuni române de agricultură din jud. Sibiu" 
a activat timp de 17 ani (1897—1914), ţi
nând conferinţe practice mai ales din stu-
părit, în mare parte a comunelor din judeţ, 
prezidând întruniri agricole şi adunări ge
nerale ale acesteia şi luând parte activă la 
aranjarea, din partea acesteia a numeroaselor 
expoziţii de copii, de vite şi de poame, etc. 

A ţinut conferinţe în adunările generale 
ale desp. Sibiu al „Astrei" şi una în adu
narea generală dela Şimleul-Silvaniei" a 
acesteia (1908), publicată în revista „Tran
silvania" din acel an. 

A dat prin circulare nenumărate îndru
mări pentru organele din despărţămintele 
„Astrei" şi cercurile ei culturale. 

A fost membru pe viaţă al „Astrei" şi 
al câtorva asociaţii economice, de mese
riaşi, etc. 

In anul 1933 a dăruit comunei sale na
tale Ciufud, pusă în grija Cercului cultural 

al „Astrei" din aceea comună, o „Bibliotecă 
poporală" model, compusă din 272 cărţi 
bine alese pentru popor, toate compactate, 
împreună cu un dulap nou şi cu un Fond 
de 5000 Lei, din care să se sporescă şi să 
se compacteze an de an cărţile din biblio
tecă. Darul acesta valorează în total suma 
de Lei 10.143. 

A fost numit, în anul 1924, membru al 
Ordinului Steaua României în gradul de 
ofiţer. 

S'a ţinut departe de luptele dintre par
tidele din comună, nu s'a amestecat în po
litică şi a stăruit întotdeauna pentru pace 
şi bună înţelegere în cercurile unde i-a fost 
dat să-şi desvolte activitatea, ca şi în scrisul 
său. 

A fost totdeauna la datorie, muncind mult 
şi bine pentru progresul neamului. 

Restul zilelor dela adânci bătrâneţe (de 
78 ani fiind) le trăieşte în casa sa din Sibiu, 
împreună cu soţia sa Maria n. Simonca, şi 
dânsa binemeritată învăţătoare timp de 27 
ani în comuna Orlat. 

Iată cum e caracterizat gestul învăţătorului 
pensionar Romul Simu, de către un înalt 
demnitar bisericesc, cu ocaziunea înfiinţării 
unei biblioteci în satul său de naştere: „Aşa 
ar trebui să facă fiecare cărturar din ţara 
asta, pentru satul său de naştere. Ori, dacă 
sunt mai mulţi ieşiţi dintr'o comună, toţi 
împreună să facă ceeace a făcut singur acest 
om înţelegător pentru satul său". 

Şi câtă evlavie în cuvintele lui adresate 
consătenilor săi: „în semn de amintire pentru 
părinţii mei şi pentru satul unde am co
pilărit şi am prins aripi, iată Vă dăruiesc 
această bibliotecă de cărţi pentru popor, 
care nu cere altceva decât un om să-i poarte 
de grijă şi cetitori cari să o râvnească. Şi 
ca ea să nu ducă lipsuri nici pe viitor, iată 
şi o sumuliţă de 5 mii Lei, din care s'o 
puteţi gospodări şi spori. S'o folosiţi să
nătoşi". 

Când şti, că un astfel de om ţi-a fost 
înaintaş, nu poţi, decât să fi mândru pe 
tagma ta. P e t P e a D a 8 e 4 l u | . 
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Congresul dela Turda al înuăţătorimii din Ardeal. 
Inuăţătorimea din Ardeal sărbătoreşte eu mare entuziasm pe dl D P . C. Ange
lescu, ministrul instrucţiunii. — Şedinţa solemnă de deschidere a congresului. — 

Problemele înuăţătorimii ardelene. 

Duminecă, 26 August, ora 10 dimineaţa 
în sala Prefecturii judeţului s'a deschis con
gresul învăţătorilor din Ardeal, în prezenţa 
dlui Dr. C, Angelescu, ministrul şcoalelor, 
A participat un număr de 7-800 de învă
ţători din toate părţile Ardealului şi Bana
tului, sala Prefecturii fiind mult prea neîn
căpătoare pentru marele număr al congre-
siştilor. 

Intrarea în sală a dlui ministru a fost 
primită cu îndelungi ovaţii. 

D. Ciolan, preşedintele Asociaţiei învăţă
torilor din Ardeal a salutat pe dl ministru 
Angelescu, cu multă recunoştinţă pentru tot 
ceeace a făcut pentru şcoala românească din 
Ardeal. A făcut un scurt istoric al şcoalei 
româneşti din aceste ţinuturi, arătând că chiar 
dela început dl ministru Angelescu i-a dat 
cea mai deplină solicitudine, D-sa a statificat 
şcolile confesionale, a încadrat învăţătorimea 
în drepturile ei, apoi a început marea cam
panie de construcţii şcolare care va fi în
scrisă în paginile istoriei culturale. Pentru 
şcoala din Ardeal, dl ministru Angelescu 
este ceeace a fost Spiru Haret în vechiul 
Regat. In timpul cât D-sa a lipsit din fruntea 
departamentului instrucţiei, învăţătorimea a 
avut mult de suferit. Acum, când Dumnezeu 
a vrut să revină în fruntea şcoalei, — a con
tinuat vorbitorul, — învăţătorimea îi aduce 
elogiile şi omagiile ei recunoscătoare. 

Peste întreaga operă a dlui ministru An
gelescu închinată şcoalei, se ridică gestul 
D-sale nobil şi înţelegător, de a fi numit 
6500 de învăţători cari până acum erau pe 
drumuri, elemente româneşti intelectuale sor
tite a pieri de foame. 

Discursu l dlui ministru A n g e l e s c u . 

Dl Dr. C. Angelescu a luat apoi cuvântul, 
primit cu vii aplauze. 

„Am asistat la numeroase întruniri ale în
văţătorilor şi profesorilor din ţară, — a spus 
D-sa, — dar nici odată nu am fost atât de 
emoţionat ca azi. 

îmi aduc aminte de vremurile din copi
lăria mea, când aveam încă neîmplinit îna
intea ochilor, visul nostru secular : desrobirea 
românilor ardeleni. 

Acum, când văd pe învăţătorii din această 
parte a ţării, unită pe veci cu vechiul Regat, 
întruniţi în număr atât de mare, pentru a 
discuta nevoile şcolii româneşti de aci, mă 
simt adânc impresionat". 

Dl ministru Angelescu aduce apoi elogii 
M, S. Regelui, nu numai pentrucă spre El 
se îndreaptă dragostea şi devotamentul tu
turor, dar şi pentrucă este adevăratul cap 
al culturii româneşti. El e steagul pe care 
trebue să-1 înconjurăm cu toată dragostea 
noastră, — a continuat D-sa, 

învăţătorimea ovaţionează pe M, S. Regele 
şi cântă în picioare „Trăiască Regele"! 

Făcând un istoric scurt al culturii româ
neşti din Ardeal, dl ministru Angelescu re
levă toate greutăţile mari cari i s'au opus. 
Erau vremuri grele, în cari cele două bi
serici ale noastre : cea ortodoxă şi cea unită, 
au făcut cele mai mari servicii naţiunii, fapt 
pentru care le datorăm recunoştinţă. 

După răsboiu s'a impus în toată ţara o 
campanie pentru ridicarea culturală a pă-
turei noastre ţărăneşti. In timpul acesta s'au 
construit 7000 şcoli noui, cu 14,000 săli, 
cari au costat 4 miliarde, din care jumătate 
a fost dat de stat. Opera aceasta în ultimul 
timp a fost întreruptă, dar revenind în fruntea 
ministerului, am ţinut de datoria mea de a 
o continua — a spus dl ministru Angelescu, 
Am obţinut pentru acest scop 200 milioane 
de Lei, urmând să terminăm construcţiile 
şcolare începute. 
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Dar şcolile acestea ar rămâne ziduri reci 
şi moarte, dacă nu le-ar umplea sufletul în
văţătorului român. 

Marele merit al lui Spiru Haret a fost de 
a fi relevat acest lucru şi de a fi fost un 
părinte al învăţătorimii. 

învăţătorimea şi-a făcut totdeauna pe de
plin datoria, şi putem spune, că răsboiul 
nostru pentru unire a fost câştigat de învă
ţătorul român, care a sădit dragostea de 
neam şi de patrie în sufletul ţăranului român, 
atât mai mult se impune deci să o susţinem. 
Opera nu e însă terminată încă. 

Avem acum o mare datorie de împlinit: 
să consolidăm ceeace am obţinut prin unire. 
Ori aceasta nu se poate face, decât ridicând 
pătura noastră ţărănească, cultivând-o şi în-
tărindu-i sentimentul naţional. Aceasta e da
toria D-voastră, aceasta vă cere D-voastră, 
apostolilor neamului, naţiunea. 

Evident că pentru aceasta se impune ca 
şi situaţia materială şi morală a corpului 
didactic să fie asigurată. Cine nu ar face acest 
lucru, ar comite o crimă împotriva neamului. 

Nu atât cu arma, cu aeroplane şi cu tunul 
trebue să apărăm hotarele acestei ţări, ci 
mai ales cü cultura şi cu conştiinţa noastră 
naţională. Revizionismul maghiar nu are ce 
căuta aci. Poporul românesc e străvechi pe 
aceste plaiuri şi are rosturi culturale şi isto
rice de împlinit". 

învăţătorimea ovaţionează pe dl ministru 
Angelescu pentru frumoasele D-sale cuvinte 
româneşti şi protestează in picioare împo
triva oricărei încercări revizioniste. 

„Am spus, şi voi spune totdeauna, — a 
continuat dl ministru Angelescu, — că acel 
corp al învăţătorimii, care are un rol atât 
de important de împlinit, trebue să fie pus 
în situaţia de a-şi putea face datoria, învă
ţătorul a fost nedreptăţit, S'au suprimat gra
daţiile lui pe nedrept, şi i-au aplicat curbe 
nedrepte, ş, a. 

Revenind în fruntea ministerului instrucţiei, 
am înţeles acest lucru si în consiliu de mi
niştrii am făcut o chestiune personală, sus
ţinând învăţătorimea. (Ovaţii îndelungate). 
Eu nu ţiu la locul meu de ministru, dacă nu pot 
face acolo ceeace îmi dictează conştiinţa mea. 

Rostul national al şcolilor. 

Criza e mare, este adevărat. Cu toate 
acestea situaţia învăţătorimii trebue îndreptată 
în interesul culturii noastre naţionale. 

Când am plecat dela minister, aveam mii 
de burse pentru copiii de ţărani dela dife
ritele şcoli. Când m'am înapoiat, nu am găsit 
din ele nici a zecea parte. In urma acestui 
fapt, am găsit şcoli, unde în clasa I şi II nu 
mai erau copii români, (spre pildă în Ma
ramureş), iar cei mai buni copii ai ţăranilor 
începuseră a se retrage din clasa 6-a şi a 
7-a pentrucă nu aveau cu ce se susţine. 

Din cauza sărăciei, numărul copiilor ro
mâni a început să scadă vertiginos. In unele 
părţi sunt 2/3 copii ai minoritarilor şi numai 
1/3 ai ţăranilor români. Unde ajungem astfel? 
Iobagi în propria noastră ţară? Iată de ce 
am insistat ca să se dea 50 milioane pentru 
burse şcolare. Iar dela 1 Septemvrie crt., 
copiii corpului didactic nu vor mai plăti 
taxe şcolare şi le vom da cât mai multe 
burse. 

Am amintit că pentru şcolile cari s'au 
construit după răsboiu, statul a dat 2 mi
liarde. Aduc aci mulţumiri titularilor mini
sterului domeniilor, în special dlui G. Ci-
păianu, care a dat lemn de construcţie şi 
lemne de foc pentru şcoli şi a împroprietărit 
multe şcoli. 

Mi s'a predat o listă a revendicărilor Dvs. 
In ce priveşte recunoaşterea la pensie a tu
turor anilor serviţi în învăţământ, inclusiv 
socotirea dublu a timpului servit în răsboiu, 
voi face toate intervenţiile pentru soluţio
narea acestei chestiuni". 

Tot aşa dl ministru a promis să dea întreg 
concursul şi în ce priveşte celelalte chestiuni 
cari i s'au adus la cunoştinţă. Intre altele 
va face intervenţie, ca leafa pe August să 
se plătească la începutul lunii Septemvrie, 
pentruca învăţătorul să aibă cu ce-şi trimite 
copii la şcoală. 

Politicianismul excesiv. — Minorităţile. 

D-sa a ridicat apoi cuvântul împotriva 
politicianismului excesiv, arătând că una din 
boalele mari de cari suferă ţara în ultimul 

4» 
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timp este: intrarea politicei în şcoală. Acest 
lucru trebue pe viitor înlăturat cu orice 
mijloace. Directori şi revizori să fie numai 
cele mai distinse elemente şi să aibă stabi
litate. Prin noua lege, care se pregăteşte 
acum, vom încerca tot posibilul spre a ajunge 
la aceste rezultate. 

In ce priveşte minoritîţile, dl ministru An
gelescu a spus că noi ca popor civilizat şi 
cu atâtea însuşiri sufleteşti, nu vom impune 
minoritarilor un regim care nu ne convenea 
nouă odinioară. Se întâmplă însă lucrul ne
maipomenit, că după 16 ani dela Unire sunt 
mulţi învăţători minoritari, cari ar trebui să 
propună limba română, şi istoria română, 
dar ei nu ştiu să se exprime în limba ofi
cială a statului, „S'au chemat la examen de 
limba română — a spus dl ministru — şi 
nimeni nu ne poate contesta acest drept. 
Unii dintre ei şi-au dat demisia de frica 
examenelor. Locurile lor, câteva sute la număr, 
vor fi completate cu tineri de ai noştri, cari 
de ani de zile nu au o posibilitate de câştig 
şi mor de foame fiind şomeri". 

A încheiat frumosul şi inimosul d-sale 
discurs, făcând apel la învăţătorime de a 
face şi mai departe apostolatul cultural şi 
naţional, pentru care e chemată. 

Cuvintele dlui ministru Angelescu au fost 
primite cu vii şi îndelungate aplauze. 

Cuvântul dlui G. Cipăianu. 

Dl G. Cipăianu a vorbit apoi, aducând 
mulţumiri dlui ministru Angelescu pentru 
frumoasele d-sale cuvinte. A mulţumit apoi 
Asociaţiei învăţătorilor pentru frumoasa ini
ţiativă de a fi ţinut congresul învăţătorimii 
ardelene la Turda, 

A făcut apoi un călduros apel la învăţă-
torimea română din Ardeal, de a căuta să 
ridice şi economiceşte şi pe terenul con
ştiinţei naţionale ţărănimea română din aceste 
părţi ale ţării. E o misiune importantă şi o 
luptă frumoasă în care învăţătorimea are 
însă concursul dlui ministru C. Angelescu. 

Cuvântul dlui Toni. 

Dl D. Toni, preşedinte Asociaţiei generale 
a învăţătorilor a luat apoi cuvântul. Dela 

unire, până azi, a spus d-sa, n'a lipsit dela 
nici un congres al învăţătorilor ardeleni. 

Se împlinesc acum 5 ani dela unirea Aso
ciaţiei învăţătorilor ardeleni cu Asociaţia în
văţătorilor din vechiul regat şi cu acest prilej 
aduc elogii solidarităţii învăţătorimii ardelene. 

In cei 5 ani din urmă învăţătorimea din 
ţară a făcut mari progrese şi ea are orga
nizaţii solide, 40.000 de învăţători stau strajă 
la interesele lor profesionale, şi au rezistat 
încercărilor nenorocite de sindicalizare, cari 
au dus şcoala franceză pe marginea comu
nismului. 

In ultimul timp învăţătorimea a avut de 
suferit extrem de mtflt. Salarii neplătite cu 
lunile şi cu anii, drepturile lor ştirbite, copiii 
lor pe drumuri. In situaţia aceasta ne gă
seam în Noemvrie anul trecut, când noi cu 
inima strânsă nu ştiam ce va fi; a venit în 
fruntea şcolii româneşti sufletul cald, româ
nesc, care este dl Dr, C, Agelescu (mari 
ovaţii). 

Ne-am înfăţişat d-sale cu toate nevoile 
noastre, iar d-sa a spus: „Sunt alături de 
voi, şi voi părăsi acest fotoliu ministerial, 
dacă şcoala românească nu va fi îndrep
tăţită". 

Noi ştim că d-sa nu numai că a susţinut 
în consiliu de miniştri şcoala şi învăţătorimea, 
dar şi-a pus la dispoziţie demisia, dacă nu 
se făcea dreptate şcoalei şi învăţătorimii. 

Pentru toate acestea, cei 40.000 de învă
ţători numiţi de dl ministru Angelescu, sal
vaţi din situaţia cea mai mizerabilă în care 
se găseau, îi aduc omagiile lor de recuno
ştinţă şi îi promit tot devotamentul lor, până 
la ultim sacrificiu. 

Aduce apoi mulţumirile învăţătorimii dlui 
S. Ghiţescu şi acelor parlamentari cari au 
susţinut dârz învăţătorimea în lupta sa, dând 
una din cele mai frumoase bătălii pentru 
profesiunea de dascăl. 

In ce priveşte situaţia materială a învăţă
torilor din România ea are o înfăţişare foarte 
tristă. E adevărat că din punct de vedere 
al situaţiei morale suntem la înălţime chiar 
faţă de alte ţări. 

Dar situaţia materială e prea gravă. Sunt 
27.000 învăţători, plătiţi cu 2000 lei pe lună, 
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un salariu de mizerie, cu care ei nu pot 
face faţă situaţiei. 

In special salariile începătorilor sunt mi
zerabile. Anii cei dintâi ai învăţătorului, cari 
sunt ani când ar trebui să se instruiască, ani 
de înălţare şi idealism, sunt anii lui de mi
zerie şi de durere. 

Dl ministru Dr. C. Angelescu intervine 
aci spunând: 

— „Sunt absolut de acord cu dl Toni, 
Trebue îndreptată situaţia învăţătorimii în
cepătoare!" (Aplauze). 

Alte cuvântări. 

Dl prof. Bota, aduce cuvinte omagiale 
dlui Dr. C. Angelescu, cerând învăţătorimii, 
ca să-1 decoreze cu titlul de „învăţător al 
neamului românesc". (Ovaţii furtunoase). 

Dl Iovian Murăşanu, protopop din Turda, 
aduce salutul bisericii ortodoxe române con
gresului şi aduce elogii dlui ministru Dr. C. 
Angelescu pentru marea, dar greaua operă 
de ridicare a elementului românesc din 
Ardeal. Biserica e alături de dl ministru 
Angelescu. 

Dl Cârnaţiu, protopop gr.-catolic a salutat 
apoi congresul în numele bisericii unite. 

Dl I. Ciuleanu, prefect-delegat al jude
ţului Turda, a adus congresului salutul ad
ministraţiei judeţene. 

Se expediază apoi o telegramă omagială 
cu următorul conţinut M. S. Regelui: 

„Invăţătorimea din Ardeal, Crişana şi Ma
ramureş, întrunită în congres general, având 
în mijlocul ei pe cel mai mare ministru al 
culturii poporului, Dr. C Angelescu, din 
Turda, unde străjueşte mormântul Voevodului 
întregitor de neam, îşi îndreaptă sufletul şi 
gândul către Voevodul culturii româneşti şi 
al consolidării naţionale a României întregite, 
şi Vă asigură Maiestate, de întregul şi ne
clintitul ei devotament. Preşedintele con
gresului: /. N. Ciolan. 

S'au mai trimis apoi alte telegrame dlui 
prim-ministru G. Tătărăscu şi V. Slăvescu, 
ministrul finanţelor. 

Şedinţa festivă de deschidere a congresului 
luând sfârşit, dl ministru Dr. C. Angelescu 
împreună cu suita au vizitat mormântul lui 

Mihai Viteazul, apoi a participat la ban
chetul dat la băile primăriei. 

Şedinţa de după amiazi a Congresului. 

După amiazi, desbaterile congresului învă
ţătorilor din Ardeal şi Banat au continuat 
sub preşedinţia dlui I. N. Ciolan, 

S'au pus în discuţie următoarele chestiuni 
de ordin profesional: „Problema şcoalelor 
superioare îărăneşti". Raportor a fost ales 
dl I. Medan (Satu Mare). Congresul şi-a ex
primat dorinţa, ca mai întâi trebuesc con
solidate şcolile primare cu 7 clase şi numai 
pe urmă să se pună problema şcoalelor su
perioare ţărăneşti. In orice caz însă în prin
cipiu este de acord cu înfiinţarea acestor 
şcoli. 

Institute universitare pentru pregătirea în
văţătorilor". Raportor V. Chele (Mercurea 
Ciuc). Congresul a fost de părere să se creieze 
academii superioare pedagogice pe lângă 
universităţi, la cari învăţătorii să fie admişi 
fără nici o o deosebire, spre a urma cursu
rile, cu condiţia, că după terminarea studiilor 
să li se dea gradul I în învăţământ şi să fie 
obligaţi a servi timp de 5 ani în învăţământ. 

A urmat raportul dlui I. N. Ciolan (Sibiu), 
despre întreţinerea şcoalei şi salarizarea în
văţătorilor. Congresul a cerut, ca cota comu
nală să fie mărită dela 14 la 16°/0 şi acestea 
să fie centralizate la comitetele judeţene, 
cari la rândul lor, le vor repartiza şcolilor, 
după trebuinţă. învăţătorii să fie puşi în 
drepturile lor, conform legii armonizării. 

In ce priveşte recunoaşterea la pensie a 
anilor serviţi în învăţământ, inclusiv socotirea 
dublu a timpului servit în răsboi (raportor: 
I. Ciora-Hunedoara), şi acordarea gradaţiei 
militare pentru învăţătorii din ţinuturile ali
pite (raportor: Alexandru Ilieş-Cluj), dl mi
nistru Dr. C, Angelescu şi-a luat angaja
mentul a face tot posibilul pentru rezolvirea 
favorabilă a acestor chestiuni. 

A urmat adunarea generală a Asociaţiei 
învăţătorilor din Ardeal şi Banat. S'au pus 
în discuţie diferitele chestiuni de ordin pro
fesional. S'a citit raportul dlui secretar ge
neral V. Chele, apoi raportul casierului şi 
al administratorului căminului. 
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întrucât s'a găsit că la cămin nu s'a făcut 
o administraţie regulată, căminul având 
290.000 lei taxe restante neîncasate şi 221,000 
lei datorii la furnizori, directorul Boeriu va 
fi înlăturat. 

S'a aprobat gestiunea pe anul trecut şi 
proectele de buget pentru anul viitor, 

S'a ţinut apoi şedinţa fundaţiei „Gheorghe 
Lazăr". S'au citit rapoartele şi s'a hotărît 
reorganizarea fundaţiei şi modificarea sta
tutelor, „Casa învăţătorilor" din Cluj va fi 
complet reorganizată, pentruca studenţimea 
adăpostită în ea să aibă nivelul de trai al 
studenţimii dela alte căminuri bîne organizate 
din Cluj, 

Duminecă seara dl ministru Dr, C, Ange
lescu a participat la concertul dat de Aso
ciaţia învăţătorilor din judeţul Turda, apoi 
d-sa a plecat cu acceleratul la Timişoara, la 
alt congres al corpului didactic. 

Luni dimineaţa s'a ţinut o consfătuire a 
preşedinţilor de judeţe ai Asociaţiei învăţă
torilor, în vederea înfiinţării unei federale a 
băncilor învăţătorilor din Ardeal şi pentru 
crearea unei mari instituţiuni de editură a 
învăţătorimii la Cluj. Apoi învăţătorimea a 
luat parte la o excursie la mormântul lui 
Mihai Viteazul şi congresul s'a sfârşit. 

Notă. In numărul viitor vom publica darea de 
seamă asupra Congresului General din Iaşi ţinut în 
zilele de 8, 9, 10 Septemvrie a. c. 

Combaterea propagandei reuizioniste. 
APEL. 

Comitetul Central al „Ligii antirevizioniste 
române" în acţiunea pentru combaterea şi 
zădărnicirea propagandei revizioniste ma
ghiare, organizează o expoziţie documentară 
şi statistică cu ajutorul căreia să demon
streze şi să lămurească prin însăşi datele 
oficiale şi documentele ungureşti dinainte de 
răsboiu, dreptatea cauzei noastre. Toată li
teratura statistică şi documentară va fi ex
pusă prin grafice, cartograme, diagrame şi 
imagini sugestive, hărţi etnografice, pentru 
ca din reprezentarea lor comparativă să re
iese prin analogie şi contrast netemeinicia 
propagandei maghiare. 

Cum realizarea acestei expoziţii necesită 
toată literatura revizionistă şi antirevizionistă 

apărută în diferite limbi şi de cât mai mult 
material statistic din diferitele domenii ale 
vieţii publice din Ardeal, dinaintea şi după 
răsboiul întregirii naţionale, „Liga antirevi
zionistă română" roagă călduros toate insti
tuţiile de stat şi pe cele particulare precum 
şi pe toţi bunii români, să binevoiască a 
trimite orice publicaţii, acte, statistici, foto
grafii, documente, publicaţii, caricaturi ten
denţioase, hărţi şi orice material privitor la 
problema revizionismului pe adresa Ligii; 
Str. Brezoianu Nr. 23, S. I. Secţia Expo
ziţiei, 

Liga antireuizlonistă. 

„Cu cărţile se întâmplă ca şi cu fecioa
rele. Tocmai cele mai bune, mai vrednice, 
rămân adeseori mai multă vreme necăutate. 
Dar la urma urmei vine unul care le înţe
lege şi le scoate din întunerecul unde erau 
ascunse la lumina unui cerc frumos de ac
tivitate". FEUERBACH. 

„România nu are alt ocrotitor de cât pe 
Dumnezeu şi sabia sa!" 

M. KOGĂLNICEANU. 

„ Ceea-ce este încă şi mai de seamă, e să 
cugetăm româneşte, când scriem şi când 
vorbim. ODOBESCU. 



Strigaturi. 
Hop mândruţă poale scurte, 
Le-ai încinge nai de unde; 
Le-ai încinge pe-un picior, 
Celălalt rămâne gol. 

Trandafir în patru creste 
Dulce-i gura la neveste; 
Nici la fete nu-i amară 
Cam sărutat mult aseară. 

Tot iubitul are-un dar 
Că e dulce şi amar; 
La 'nceput dulce zăhar 
La sfârşit pelin amar. 

Foto J. Berman. p e { e } a c u l e s vie. 



Foto J, Berman Interior de casă ţărănească din Ardeal. 
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Reeensü. 
D P . Alexandru R o ş e a : Psihologia mar

torului. Edit. Institutul de psihologie al Uni
versităţii din Cluj, 1 9 3 4 , p. L X . + 1 5 6 Lei 8 0 . 

Prodigioasa muncă desfăşurată la Institutul 
de psihologie al Universităţii din Cluj, de 
sub conducerea dlui prof. F. Ştefănescu 
Goangă, înregistrează cu lucrarea de faţă 
a 17-a lucrare ştiinţifică din domeniul psi
hologiei experimentale. Ea se datoreşte asi
stentului acelui institut, dlui Dr. A. Roşea, 
specialist în psihologia anormală şi patologică, 
bine cunoscut în lumea dăscălească prin 
cele 4 lucrări din acest domeniu, editate de 
acelaş institut. 

Prin lucrarea de faţă se urmăreşte: 1 . Ve
rificarea rezultatelor din domeniul psihologiei 
martorului, pe un număr mare de subiecţi; 
2 . Pătrunderea mecanismului mărturiei şi 
stabilirea valoarei, ce i se poate atribui, prin 
aplicarea aceleiaşi metode, la copii ca şi la 
adulţi, la femei ca şi la bărbaţi, la normali 
ca şi la anormali; 3 . Corelaţia dintre mărturie 
şi diferitele funcţiuni psihice — memorie, 
atenţie, inteligenţă şi sugestie —; 4 . Corelaţia 
dintre evenimente reale şi imagini, folosite 
ca mijloace de cercetare în problema măr
turiei ; 5 . Corelaţia dintre depoziţiile libere 
şi cele bazate pe interogatoriu; 6 . Stabilirea 
unui etalon de apreciere a valorii depoziţiilor. 

Redăm o parte din rezultatele obţinute. 
Fidelitatea mărturiei pentru un eveniment 

a obţinut coeficientul de 8 2 , 8 1 ° / 0 , iar pentru 
o imagine 9 0 , 0 0 ° / 0 . Corelaţia dintre aceste 
2 metode e de - j - 0 , 6 8 . 

In ce priveşte diferitele elemente ale unei 
imagini sau eveniment se constată urmă
toarele : persoanele, animalele, relaţiile spa
ţiale şi obiectele prezintă fidelitatea cea mai 
mare în mărturie — peste 9 0 % — ; acţiunile 
şi calităţile ajung la o fidelitate între 8 0 — 9 0 ° / 0 ; 
iar culorile, numărul şi semnele sub 8 0 ° / 0 . 

Timpul influenţează defavorabil mai mult 
asupra mărturiei bazată pe interogatoriu 
decât asupra celei bazate pe depoziţie liberă. 

Sexul încă prezintă note caracteristice. 
Femeile reţin mai bine acţiunile, animalele 
şi relaţiunile spaţiale, bărbaţii, numerii. şi 
semnalmentele — diferenţele însă nu sunt 
mari, 1 — 4 % ; — Persoanele, obiectele, cu
lorile şi calităţile se prezintă cam la fel. 
Pentru chestiunile sugestive fidelitatea e de 
3 0 , 8 4 % pentru bărbaţi şi 3 0 , 5 1 % pentru 
femei. 

Raportul dintre mărturie şi etate se pre
zintă în modul următor: 

> o 
OH 

8 — 9 1 0 — 1 1 1 2 — 1 3 1 4 — 1 5 
a n i a n i a n i a n i A d u l ţ i 

î n t i n d e r e a m ă r 
A d u l ţ i 

t u r i e i . . 1 4 . 0 2 1 6 . 6 9 1 7 . 2 0 2 0 . 0 5 2 4 . 4 4 
F i d e l i t a t e a m ă r 

t u r i e i . . . 8 2 . 9 7 8 6 . 5 4 8 7 . 0 9 9 0 . 9 3 9 0 . 4 1 
S i g u r a n ţ a . . 9 1 . 9 3 8 8 . 7 9 9 2 . 0 0 9 2 . 1 9 9 2 . 5 2 
F i d e l i t a t e a c e r 

t i t u d i n e ! . . 8 8 . 3 6 8 9 . 2 8 8 9 . 1 8 9 3 . 9 5 9 4 . 5 3 

î n t i n d e r e a m ă r 

t u r i e i . . . 8 3 . 1 7 8 0 . 3 8 8 4 . 7 2 8 9 . 9 1 8 3 . 2 3 
F i d e l i t a t e a m ă r 

t u r i e i . . . 6 5 . 5 2 7 5 . 3 0 7 7 . 7 8 7 9 . 0 5 8 4 3 3 
S i g u r a n ţ a 8 8 . 8 3 9 0 . 1 5 8 4 . 8 9 c 0 . 5 6 8 3 . 7 0 
F i d e l i t a t e a c e r -

t i t u d i n e i |. . 7 1 . 8 5 8 1 . 1 9 8 5 . 6 2 8 8 . 1 6 9 0 . 6 6 

S'a mai cercetat: raportul dintre mărturie 
şi debilitatea mintală în general; mărturia 
la variatele categorii de bolnavi mintali: 
schizofrenici, histerici, paranoiáéi, paralitici, 
parafrenici, maniaci, melancolici; corelaţia 
dintre mărturia celor instruiţi faţă de cei 
neinstruiţi. 

Pentru stabilirea fidelităţii mărturiei s'a 
formulat etalonul de mai jos : 

P e r c e n t i l e P o v e s t i r e ( % ) I n t e r o g a r e ( % ) 

0 5 0 . 0 0 5 0 . 0 0 

2 5 8 7 . 5 2 7 2 7 2 

5 0 8 9 . 7 5 8 1 . 0 6 

7 5 9 6 . 3 2 8 7 . 8 7 

1 0 0 1 0 0 . 0 0 9 6 . 8 7 

Cartea prezintă o importanţă deosebită 
pentru clarificarea problemei mărturiei mar
torului şi aduce un folos real în practica 
vieţii juridice. In viaţa şcolară, unde pro
blema cunoaşterii individualităţii, precum şi 
valoarea care se poate atribui mărturiei ele
vilor reclamă la fiecare pas metode precise, 
simple şi uşor de aplicat, nu e mai puţin 
folositoare. 

L. B. 

Fişa personală de obseruaţie ps iho
logică. Instrucţiuni pentru utilizarea fişei 
personale de observaţie psihologică, de Prof. 
Fl. Ştefănescu Goangă, L. Rusu, A. Roşea, 
D. Todoranu. 

Edit. Institutului de psihologie al Univer
sităţii din Cluj, 1 9 3 3 . Lei 1 0 (Fişa) 2 0 (In-
strucţiile). 

Cunoaşterea individualităţii şcolarului este 
o problemă, care prinde teren tot mai larg 
în lumea noastră pedagogică. Preocuparea 
aceasta, pe lângă altele, se relevă şi prin 
cele câteva încercări de fişe personale, cari 
s'au publicat fie în revistele de specialitate, 
fie în broşuri separate. Ministerul instruc
ţiunii a tipărit o „Foaie pentru observarea 
individualităţii" încă în anul 1 9 2 5 . Ea a fost 
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aplicată în câteva scoale primare din Bucu
reşti. Cu un an mai târziu Institutul peda
gogic român, de sub conducerea dlui prof. 
univ. G. G. Antouescu retipăreşte această 
foaie şi o introduce în toate şcolile primare 
de aplicaţie, pentru încercare. Societatea 
profesorilor secundari de pedagogie din 
România folosindu-se de experienţele acestor 
fişe, elaborează în anul 1929, un „Carnet 
şcolar (medico-pedagogic) pentru uzul şcoa-
lelor primare şi secundare. 

Aceste fişe, bazate de o parte pe fişele 
străine cele mai bune, de altă parte pe re
zultatele practice obţinute prin aplicarea lor, 
s'au dovedit a avea foarte multe părţi bune. 
Sunt relativ scurte, precise, căutând cunoa
şterea individualităţii în funcţiunile sale esen
ţiale ; indică ocaziile de observare, dau 
exemple de ceeace se poate observa şi lasă 
loc liber pentru răspunsuri la fiecare între
bare în parte. Aplicabilitatea lor însă în 
cercuri cât mai largi se lovea de iniţierea 
redusă în metoda de observare. învăţătorii 
şi profesorii nu ştiau cum să observe şi cum 
să noteze ca evaluările lor să poată fi fo
losite şi de alţii în justa lor apreciere. 0 
încercare de a înlătura primul inconvenient, 
aplicabilitatea în cercuri cât mai largi, s'a 
făcut prin „Fişa individuală bazată pe ob
servare" a dlui L. Bologa, publicată în re
vista Şcoala şi viaţa, Nr. 10, Dec. 1933. 

Fişa Institutului de psihologie apare în 
seria acestor fişe ca cea mai nouă şi tot
odată ca cea mai bine elaborată. E amplă, 
cuprinzând fenomenele sufleteşti nu numai 
în manifestările lor principale ci şi în cele 

secundare. Evaluarea nu o lasă la felul fie
căruia de a se exprima; pentru fiecare în
trebare sunt date 5 răspunsuri posibile, 
dintre cari observatorul e chemat să aleagă 
şi să sublinieze pe cel mai potrivit. E un 
sistem aplicat în fişele de observaţie ame
ricane, care s'a dovedit a fi foarte practic, 
înconjurarea schematizării vieţii sufleteşti şi 
reducerea ei la cele 5 posibilităţi de mani
festare încă s'a avut în vedere. La sfârşitul 
fişei observatorul are spaţiul necesar pentru 
o caracterizare liberă generală, unde poate 
să-i facă subiectului o icoană după propriul 
său limbaj şi după notele caracteristice esen
ţiale ale individualităţii lui. Pe lângă această 
inovaţie — a răspunsului gradat — intro
dusă în fişele noastre de observaţie, fişa 
Institutului de psihologie prin broşura cu 
instrucţii satisface în mod optim şi celelalte 
cerinţe. Aceste instrucţii, prin felul cum sunt 
alcătuite formează un adevărat manual de 
psihologie. Aci se dă întâi definiţia func
ţiunii psihice scurt, precis şi la înţeles, apoi 
se dau aspectele acestei funcţiuni şi în fine 
ocaziile şi modalităţile de observare. Obser
vatorul citind cu atenţie instrucţiile îşi re-
vizueşte întregul bagaj de cunoştinţe psiho
logice aplicate în domeniul şcolar. Tot aceste 
instrucţii mai iniţiază pe observator şi în 
alcătuirea unei psihograme (profil psihologic) 
cerută de fişa de observare. 

Cine se interesează de aproape de cunoa
şterea individualităţii şi vrea să aibă un 
ghid bun pentru aceasta, să-şi procure fişa 
şi instrucţiile corespunzătoare dela Institutul 
de psihologie al Universităţii din Cluj. 

înfiinţarea eooperatiuelop şcolare. 

Legea actuală a învăţământului obligă pe toţi învă
ţătorii să înfiinţeze cooperative şcolare la fiecare şcoală. 

Pentru definitivat, înaintare la gr. II şi gr. I se 
cere între altele şi obligaţiunea de a fi înfiinţat sau 
condus o cooperativă şcolară. 

Recomandăm tuturor colegilor cari doresc să în
fiinţeze cooperative şcolare, să se adreseze pentru 

informaţiuni, instrucţiuni şi obţinerea de statute şi 
registre necesare cooperativelor şcolare, la Federala 
Cooperativelor şcolare din Comuna Porceşti, Judeţul 
Sibiu, Oficiul Turnu. — Cereţi catalogul preţurilor 
mărfurilor din magazinul Federalei. Două statute 
costă 12 Lei. iar cele 6 registre de contabilitate 
Lei 196 — 
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Transferări şi numiri de 
Învăţători. 

Pentru anul şcolar 1934—35 au fost transferaţi în 
jud. Sibiu 70 de învăţători şi învăţătoare, iar cu titlu 
provizor au fost numiţi 50 de membri ai corpului 
•didactic primar. 

Vacanţele Agricole. 

Revizoratul şcolar al jud. Sibiu a dispus ca vacan
ţele agricole, obişnuite pe unele locuri, să nu treacă 
peste 3 zile. învăţătorului care va.-da un concediu 
mai lung, i se va reţine din salar, pe zilele in plus. 

Concediile membrilor 
corpului didactic primar. 

On. Minister al Instrucţiunii a revocat toate con-
•cediile pentru interese familiare şi pentru tratament 
medical, ordonând, ca toţi învăţătorii să se întoarcă 
la posturile lor. Ceice nu se vor conforma ordinului, 
se vor da absenţi şi vor fi pedepsiţi amăsurat legii. 
S e menţin numai concediile de naştere şi de boală 
gravă, bine dovedite. Aceste concedii vor fi aprobate 
numai de Minister. 

Gradaţiile învăţătorilor 
vor fi achitate. 

Sporurile de grad şi gradaţii ale învăţătorilor vor 
fi achitate cu începere dela 1 Octomvrie c. Sporurile 
de pe luna Octomvrie vor trece însă integral la 
Jondul de pensiuni, aşa că învăţătorii le vor primi 
numai cele din Noemvrie şi lunile următoare. 

Situaţia învăţământului 

primar din România. 

După o statistică mai nouă, în ţară avem 17.751 
şcoli primare. Dintre aceste 14.875 sunt de stat, iar 
restul de 2876 sunt confesionale şi particulare. In 
anul şcolar 1931—32 s'au înscris în aceste cuiburi 
de lumină 2.210.135 elevi, deci numai 79% din totalul 
obligaţilor de şcoală, au rămas fără nici o educaţie 
21°/o. 

In Statele Unite se repartizează o şcoală primară 
la 496 locuitori. In Bavaria revine o şcoală la 502 
locuitori. In Franţa la 594, în Cehoslovacia la 873, 
iar la noi la 1017 locuitori o şcoală. 

Ştiri şi informaţiuni. 

Numărul elevilor repartizaţi pe un învăţător este: 
în Belgia 26, în Franţa 32, în Cehoslovacia 37, în 
Prusia 40, în Wiirtenberg 44, iar în România 54 
copii la un învăţător. 

Din datele de mai sus, se poate oricine convinge, 
că România ar trebui să-şi dubleze numărul învăţă
torilor, dacă doreşte o largă instrucţiune a poporului, 
care să o ridice între ţările cu puţini analfabeţi. 

Asociaţia învăţători lor 
din Jud. Sibiu. 

No. 34/934. 

Convocare. 
In virtutea art. 16 şi 24 din Statutele Asociaţiei 

învăţătorilor din Jud. Sibiu şi conform hotărîrii Co
mitetului Asociaţiei luată la 21 August a. c , toţi 
membrii numitei Asociaţii, sunt convocaţi în Adu
nare Generală Extraordinară în ziua de Vineri, 
26 Octomvrie 1934 (Sf. Dumitru), la ora 9 dimineaţa, 
în localul Şcoalei Primare de Stat No. 1 de băieţi 
din Sibiu, spre a delibera şi hotărî asupra următoarei 

Ordine de zi: 
1. Constatarea numărului membrilor prezenţi; 
2. Constituirea biroului; 
3. Deschiderea şedinţei; 
4. Raportul Comitetului asupra chestiunilor cuprinse 

în ordinea de zi la punctele : 5, 6, 7 şi 8 ; 
5. Modificarea Statutelor şi punerea lor în concor

danţă cu acelea ale Asociaţiei Generale ; 
6. Eventuala cumpărare a unui imobil; 
7. Parcelarea terenului din livada „Borger" ; 
8. Construirea unei case de odihnă la Păltiniş ; 
9. Aplicare de sancţiuni celor ce nu-şi achită coti

zaţia şi suma de Lei 1000'— pentru Casa învă
ţătorilor ; 

10. Eventuale propuneri. 
Având în vedere importanţa chestiunilor cuprinse 

în această ordine de zi, mai ales în ce priveşte în
vestirea capitalului în imobile, rugăm stăruitor pe 
toţi membrii Asociaţiei să participe necondiţionat la 
această Adunare Generală. 

Atragem serios atenţiunea tuturor acelora cari nu 
sunt la curent cu plata taxelor către Asociaţie şi 
n'au achitat nici cei 1000 Lei pentru Casa învăţăto
rilor, că nu vor putea participa la această adunare 
în care se va hotărî despre soarta averii Asociaţiei, 
asupra căreia ei n'au nici un drept. 

Preşedinte : Secretar: 
/. N. Ciolan. M. Bibu. 
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S . C I O E U E I 
Societate Anonimă 

B U C U R E Ş T I — S T R A D A S F Â N T A V I N E R I N o . 1 2 . 

Cea mai b ine a so r t a t ă eu tot felul de cărţ i d idac t ice pentru cursu l 
p r imar şi s e c u n d a r . Autorii eei mai încerca ţ i au co labora t la a lcă tu i rea 

manua le lo r edi ta te . 

Cereţ i nouile ca t a loage pentru cursu l p r i m a r şl s e c u n d a r , p r e c u m şi 
manua le pentru consul ta re . S e trimit gratuit la c e r e r e . 
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CULTURA ROMÂNEASCĂ 
S O C I E T A T E ANONIMĂ 

BUCUREŞTI 
STRADA P1TAQ0RA No. 18. 

Introduceţ i în anul ş co l a r 1934—35, manua le le de c u r s p r imar comple t 
de la el. 1—VII, lucra te de autori eu r e n u m e bine stabilit şi edi ta te de 

„Cultura R o m â n e a s c ă " . 
Cereţ i c a t a loage şl manua le pentru consu l t a re . 

S e trimit gratuit la c e r e r e . 

Toa te manuale le de c u r s pr imar , eompl imentar , rechiz i te , caiete , impr imate jj 
etc., etc., l iu rează eu pre ţur i ieftine şl în eondujiuni auanta joase numai fgj 

Librăria „Dacia Traiană", S ib iu , ÄoVrAî I 



Sumarul: 
Literatură — Artă. 

Mărire Ţie . 
Băjenia 
Pastel 
Suflet de câine 
Frunzuliţă 

/. Gr. Marin-Slujeru 
Mir cea Alexiu 
I. Or. M. 
Paul Reboux 
I. Gr. M. 

învăţământ — Educaţie. 

Dr. C. Angelescu şi şcoala românească . 
Petru Span . . . . . 
Educaţia populară şi sindicalismul francez 
Celor noui numiţi . . . . 

Iosif I. Gabrea 
Z. Sandu 
L. B. 
Miron Faur 

Viaţa morală ş i re l ig ioasă a satului. 

Munca şi armonia . 
Religia in şcoala primară 

S. Dragoman 
N. Ciorogariu 

Viaţa culturală ş i naţ ională a satului. 

Familia ca factor de educaţie naţională 
Adevăruri . . . . 

/. N. Ciolan 
Elena Bărdaş 

Viaţa e c o n o m i c ă a satului. 

Valorificarea produselor săteşti 
Cooperaţia şcolară . 

Cooperator 
I. N. C. 

O a m e n i ş i fapte. 

Romul Simu 
Congresul din Turda 
Apelul ligii antirevizioniste 

Petrea Dascălul 

Folklór, chipuri ş i i c o a n e din sate. 

Recens i i . 

Dr. Alexandru Roşea: Psihologia martorului. 
Fişa personală de observaţie psihologică. Instrucţiuni pentru utilizarea fişei 

personale de observaţie psihologică, de Prof. Fl. Ştefănescu Goangă, 
L. Ruso, A. Roşea, D. Todoranu. 

Informaţiuni. Convocarea adunării generale a înv. 




